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IMPEAUCJIOBHUE

JlanHOe yuyeOHOe MOoCOOME MO HEMELKOMY fA3BIKY IpEIHa3HAYeHO IS CTy-
neHtoB |-Il  kypcoB, uH3ydaromMx MHOCTPAaHHBIM S3bIK MO CIELHUAIBHOCTH
110201.65 — ArpoHomust u O6akagaBpoB Mo HarpaiieHuto moarotku 110200.62 —
ArpoHomust BO 2-3 cemecTpax. Y4yeOHOe MmocoOMe OXBaThIBAE€T MaTepHual, Mpey-
CMOTpEeHHbIN Turnoson nporpammon I'ocynapCTBEHHOrO KOMMTETA IIO BBICLIEMY
00pa30BaHMIO JJIS1 HESI3BIKOBBIX BY30B.

B 3agauy nanHoro mocoOus BXOAUT M3yYE€HHUE TPaAaMMATUKH U OOIIEYNOTpe-
OUTENbHON JIEKCUKM HEMEIKOTo si3blka. ['paMMarmyeckuil mMaTepuas OCHOBHOTO
Kypca TPEHHUPYETCSl U YCBAaWBAETCS B YINPAKHEHUAX, B KOHTEKCTE YTCHHS U IPOU3-
HoueHus. [lo 3ambIciay aBTOpa, OCHOBHOE BHUMAHHUE JIOJKHO OBITH YIEJIEHO BBIpA-
00TKe y 00y4aeMbIX HaBBIKOB OE€CIIEPEBOIHOTO TOHUMAHUS CIELMATIBHBIX TEKCTOB B
XO/JI€ BBIIIOJHEHUS YIPAKHEHUN 110 IIOMCKY W BBISIBICHUIO 3HAYEHUN CIELUAIbHBIX
TEPMUHOB, MOATOTOBKE OTBETOB Ha BOIMPOCHI MO cojepkaHuto Tekcra. [locodue co-
CTOMT U3 OCHOBHOTO Kypca, TJIOCCAapUsi U CIPaBOYHBIX MaTepuaioB (TpaMMaruye-
CKOI'O KOMMEHTAapusi).

[Tocobue mpeacTaBisger coO0OH METOAUYECKH 0O0paOOTaHHBIM MaTtepuas s
oOyuYeHHUsl YTEHUIO, aHHOTUPOBAHHUIO U pedepUpPOBAHUIO OPUTMHAIBHON HAy4HOM
JUTEpaTyphl 1o OyayIien y3Koi CeHaTbHOCTUA CTYIEHTOB.

CTpykTypa 3aHATHS BKIIOYACT HApALY C TEKCTaMHU JIJIsl OOyUeHUs pa3inuHbIM
BHUJIaM YTEHMS (M3YyYarollero, 03HaKOMUTEJIBbHOTO, OUCKOBOI0) JEKCUYECKUN MHU-
HUMYM JiJIs aKTUBHOT'O Y MACCUBHOTO YCBOEHUS, JIEKCUKO-TPAMMATHUYECKUE YIIPAXK-
HEHUs, JUAJIOTH, 3a/laHHsl TBOPUYECKOTO Xapakrepa. CucreMa npeaTeKCTOBBIX U I10-
CJIETEKCTOBBIX YIpa)KHEHUN HampaBieHa Ha (OPMUPOBAHHE U PA3BUTHE HABBIKOB
pEedYeBOM NEATEIbHOCTH, YMEHHUS YNTATh U IIOHUMATh TEKCTHI CEIbCKOXO35AMCTBEH-
HOW TEMAaTHUKH, a TaK e MU3BJIEKaTh U3 HUX HYXHYIO HH(popManuoo nyTéM pedepu-
pPOBaHUSA U aHHOTHUPOBAHUS.

[Tocobue copepKUT OpUTMHAIBHBIE TEKCTHI U3 COBPEMEHHOW Hay4HOH JIMTe-
paTypbl U NEPUOJUYECKMX M3JaHUU ['epMaHuMU. YIPaKHEHHsI, TEKCThI, TeMaTH4e-
CKHE CIIMCKH CJIOB, TJI0CCAPHUM TOCOOUS IOCTPOEHBI HAa IPUHIIMUIIE TPEEMCTBEHHOCTH
U MTOBTOPSIEMOCTH, YTO JAET BO3MOXKHOCTh ONTHMH3UPOBATh YCBOCHHE MaTepHala.
AyYTEHTUYHBIE TEKCTHI Pa3HBIX KAHPOB UMEIOT CAMOCTOSITENIBHYIO IT03HABATEIBbHYIO
LIEHHOCTh, NPEIHAa3HAUYEHbI JUIsl Pa3BUTHA JTUAJOTUYECKOM W MOHOJIOTMYECKOU pe-
YEBOM JIEATEIbHOCTH, a TAK)KE U3Y4arolEro, 03HaKOMUTEIBHOTO U IIPOCMOTPOBOTO
yreHus. PasHooOpa3Hble ynpa)KHEHUs CITy>KaT YCBOEHHUIO U PACLUIMPEHUIO Te3aypy-
ca. YIPaXHEHHUs HA POBEPKY CJIOBAps B BUAE TECTOB SBISAIOTCS OJHUM W3 BUIOB
KOHTPOJII yCBOCHMS Marepuala M IOArOTOBKM CTYIEHTOB K OJK3aMEHY.



BODEN ALS GRUNDLAGE
DER LANDWIRTSCHAFTLICHEN PRODUKTION

Cr10BapHbIH MUHUMYM
die Ackerkrume — maxoTHbIH CJIOH; TaXOTHBINA TOPU30HT

intensivieren — uHTeHCUPUIIMPOBATH

die Nutzung — mosb30BaHKe, UCIIOJIH30BAHUE
die Ackerkultur — xyneTypa 3emnenenms

der Anbau — BeIpamuBanwue, Bo3/ienbpIBaHUE (CEIbCKOXO3IHCTBEHHBIX KYJIbTYP)
die Schicht, -en — cioi

unterschiedlich — pazmuunbrit

die Art, -en — Bun

verbessern — yay4iiarthb

verschlechtern — yxyamats

verwirklichen — ocyriecTBisaTh

begrenzen — orpaHu4MBaTh

die Bewdasserung — opoiienue

darstellen — mpencraBnsaTe coO0i

der Weg, -e — iyTh, gopora

die Entwasserung — ocymenue

die ErhOhung — moBwImeHue

eine Stellung einnehmen — 3arnMaTh Mecto (MOTOKEHHE)
erreichen — mocturaTh

ertragreich — ypoxxaitHpIit

es kommt auf... an - Bce aeno B; peub UIET O
die Grundlage, -n — ocHoBa, GpyHIaAMEHT

1. [IpounTaiiTe TEKCT W OTBETHTE Ha CIEAYIOIIUA BOMPOC: YTO MOHUMA-
€TCsl TI0JT UHTEHCUBHBIM 3€MJICTIONb30BaHUEM?

Der Boden — das Hauptproduktionsmittel des Landwirtes

Der Boden ist das Hauptproduktionsmittel der Landwirtschaft, da er eine na-
tdrliche Grundlage fir die Produktion der pflanzlichen Produkte darstellt.

Der Boden als Produktionsmittel nimmt eine besondere Stellung ein. Die
Bodenftache ist begrenzt. Man kann sie nicht erweitern oder neu schaffen. Den
Boden kann man auch nicht durch andere Produktionsmittel ersetzen. Die Qualitét
des Bodens ist unterschiedlich. Sie wird durch die Bodenart, das Klima und die
ortliche Lage bestimmt. Die Bodenqualitat wird durch die richtige Nutzung nicht
verschlechtert, sondern verbessert. Es gilt deshalb, diese Besonderheiten bei Bo-
dennutzung standig zu beriicksichtigen, um hohe Pflanzenertrége zu erzielen.

In Deutschland werden zur Zeit etwa 12 Millionen (Mio) Hektar Boden
landwirtschaftlich genutzt, darunter tber 7 Mio Hektar als Ackerflache.

Die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens wird nicht nur durch seine nattrli-
che Fruchtbarkeit bestimmt, sondern vor allem dadurch, ob der Boden rationell
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bewirtschaftet wird. Hohe und stabile Ertrdge in der Pflanzenproduktion werden
nur dann erreicht, wenn von der Bodenvorbereitung bis zur Ernte eine hohe Acker-
kultur verwirklicht wird.

In der Landwirtschaft kommt es zur Zeit darauf an, die Bodennutzung zu in-
tensivieren. Die Intensivierung ist der Hauptweg zur weiteren Ertragssteigerung.
Zu den Intensivierungsmapnahmen gehOren mehrere Faktoren: moderne Produkti-
onsorganisation, Einsatz von leistungsfahigen Maschinen und effektiven agroche-
mischen Mitteln, Anbau von ertragreichen Pflanzensorten, Anwendung von wis-
senschafllichen Erkenntnissen, Bodenmelioration, Bewasserung und Entwaésse-
rung.

Die erste Voraussetzung fur die Erhéhung der Ertrage ist aber die volle Nut-
zung eines jeden Quadratmeters Boden. Das ist besonders aktuell, weil sich die
landwirtschaftlich genutzte Flache stdndig vermindert.

Der Pflanzenertrag hangt in erster Linie vom Boden ab, genauer gesagt, von
seiner Oberschicht, die Ackerkrume heiffit, und nur 20 bis 40 cm betrdgt. Durch
diese humushaltige Schicht wird die Fruchtbarkeit des Bodens bestimmt. Ohne
diese humushaltige Schicht ist es unmdglich, Nahrungsmittel fir die Menschen
und Futtermittel fir das Vieh zu erzeugen. Es gilt also, diese Bodenschicht zu er-
halten und moglichst zu vertiefen.

2.HazoBuTe cnoBa CIOBapHOIO MHHHMYMa, OIMYIICHHBIE B CIIETYIOIINUX
MPCAJIOKCHUAX !

1) Die richtige Nutzung kann die Bodenqualitat nicht ..., sondern 2) Eine
hohe ... ist die Grundbedingung fiir hohe und stabile Pflanzenertrdge. 3) Zu der
Bodenmelioration gehtren folgende Manahmen: ... und ... 4) Die erste Vorausset-
zung fir die Erhohung der Ertrége ist die volle ... eines jeden Quadratmeters Bo-
den. 5) Der Boden ist die ... der landwirtschaftlichen Produktion. 6) Hohe und sta-
bile Ertrdge kann man nur durch eine hohe Ackerkultur ...

3.a) HazoBute Hemelkue SKBUBAJIGHTBl PYCCKUM CJIOBaM.

0) JlomonHuTe MNpeaIoKEeHHs, 3aMEHssl yKa3aHHbIE B CKOOKaX PYyCCKHE
CJIOBA UX HEMCIIKMMHU 3KBUBAJICHTAMMU:

1) Die (maxotHsrit cioii) ist eine fruchtbare Bodenschicht. 2) Die Bodenfla-
che kann man nicht mehr (pacmuputs). 3)Verschiedene (Buasr) des Bodens haben
eine unterschiedliche Fruchtbarkeit. 4) Nicht immer ist es leicht, alle erforderlichen
MeliorationsmaPnahmen erfolgreich (ocymectsurs). 5)Die Bodenflache ist (orpa-
Hudena). 6) Eine hohe Ackerkultur ist der Haupt-(nyTs) zur Steigerung der Pflan-
zenertrage.

4. Onpenenure GopMy CKa3yeMOro M MepeBeUTe MPeI0KCHHUS:

a) 1) Die Wissenschaft wird in unserer Zeit zu einer effektiven Produk-
tivkraft. 2) Die neuesten Erkenntnisse der Agrarwissenschaft werden in den Land-
wirtschaftsbetrieben angewendet. 3) Die Bodenqualitat wird durch die rationelle
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Nutzung des Bodens héher. 4) Die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens wird
durch seine rationelle Bewirtschaftung bestimmt.

0) 1) In der Vergangenheit wurden die Probleme der Arbeitsbedin- gun-
gen der Landwirte wenig berticksichtigt. 2) Schwere korperliche Arbeiten wurden
durch Mechanisierung der Arbeitsprozesse erleichtert.

3) Heute ist die menschliche Arbeitskraft weitgehend durch die Maschinen
ersetzt worden. 4) Nachdem die Maschinen auf dem Lande immer mehr eingesetzt
worden waren, wurde der Bedarf an Arbeitskraften stark reduziert.

5. [Tonb3yschk CIOBAPHBIM MUHUMYMOM, BOCCTAaHOBHUTE, IO CMBICITY, IPOIY-
IICHHOC MOAJICKAIICC.:

1) ... wird gedungt. 2) ... wird erhoht. 3) ... wird intensiviert. 4) ... werden
eingesetzt. 5) ... werden gesteigert. 6) ... werden erzeugt. 7) ... wird erleichtert. 8)
... wird nicht immer hoch eingeschatzt.

6. 3aKOHUMTE MPEIIONKEHUS IO CMBICITY:

1) Die Arbeitsbedingungen werden mit der Zeit bedeutend ... . 2) 95% der
landwirtschaftlichen Betriebe in der BRD werden durch die Familienkréafte ... .
3) Durch den technischen Fortschritt wird die Arbeit ... . 4) Die Arbeitsbelastungen
werden durch technische und organisatorische Lésungen ... . 5) Friher wurden in
einem landwirtschaftlichen Betrieb normalerweise mehrere Arbeitskréfte ....

1. [Tonp3ysich TEKCTOM, OTBETHTE IMO-HEMELKHU HA CIEAYIOLINUE BOITPOCHI:

1) Was ist das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft? 2) Warum?
3) Welche Besonderheiten hat der Boden als Produktionsmittel? 4) Wieviel Hektar
Boden werden in der BRD landwirtschaftlich genutzt? 5) Welche Faktoren be-
stimmen die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens? 6) Was ist der Hauptweg zur
Ertragssteigerung in unserem Lande? 7) Welche Mapnahmen gehoren zur Intensi-
vierung der Bodennutzung? 8) Warum muf man jeden Quadratmeter Boden ratio-
nell nutzen? 9) Wie heift die obere fruchtbare Bodenschicht?

8. [lepeBenuTe MUCbMEHHO (7 MHHYT).

3eMJisi — OCHOBHOE CPEACTBO MPOon3BOACTBA. OHA SIBIISIETCS OCHOBOU MPOU3-
BOJICTBA pAaCTUTENBbHON mpoaykiuu. CyliecTBYIOT pasjinuHble BUAbI mouB. [Ipa-
BWJIBHOE MCIIOJb30BAHUE YJYUIIAECT KA4ECTBO MOYBBI. BhICOKas KynpTypa 3emiie-
JIeNusl TapaHTUPYET BBICOKME W CTabwibHbIE ypokan. CelbCKOXO3SICTBEHHAS
IJIONIAJb MTOCTOSIHHO YMEHbIaercs. [103Tomy Hy»KHO pallMOHAIBHO UCITOJIb30BaTh
KaX/IbId KBAJPATHBIA METP 3EMIJIU.



DIE BESONDERHEITEN DER LANDWIRTSCHAFTLICHEN
PRODUKTION

CnoBapHbIii MUHUMYM

die Aussaat; beschadigen; erzeugen; der Gegensatz, Gegensatze; gunstig; die Kal-
te; die Nahrung; pflegen; der Regen; rein; séen; der Umfang; verarbeiten; vernich-
ten; das Wetter; die Zuckerrube, -n; zusammenfallen.

1. [IpoutHTe U EpeBEUTE TEKCT:

Die Besonderheiten der landwirtschaftlichen Produktion

Die Landwirtschaft hat einige Besonderheiten, durch die sie sich von der In-
dustrie unterscheidet.

I. Die Landwirtschaft versorgt die Bevolkerung mit wertvollen Nahrungs-
mitteln und die Industrie mit Rohstoffen bedarfsgerecht. In der Landwirtschaft
werden also die Produkte erzeugt, wahrend sie in der Industrie nur bearbeitet, ver-
arbeitet und verbraucht werden.

I1. Im Gegensatz zu® Industrie hangt die Landwirtschaft von den Naturbe-
dingungen sehr stark ab. In der Industrie werden die Produkte durch ungunstiges
Wetter nicht beschadigt, in der Landwirtschaft aber kann die Ernte, z.B. durch Re-
gen oder Kélte, stark beschadigt oder sogar vernichtet werden.

Von allen Naturkraften wird vom Menschen vor allem die Bodenfruchtbar-
keit genutzt, die je nach? Bodenart verschieden sein kann. Manche Bodenarten
konnen in der Landwirtschaft nicht genutzt werden, da sie unfruchtbar sind.

Die landwirtschaftlichen Arbeiten sind mit der Jahreszeit aufs engste ver-
bunden. Sie tragen also einen Saisoncharakter. Die Maschinen und Arbeitskrafte
werden je nach der Saison (also saisongemap) eingesetzt.

1. In der Industrie fallt die Arbeitszeit, in der das Produkt bearbeitet
wird, mit der Produktionszeit, also der Zeit, die fir, die gesamte Erzeugung eines
Produktes notwendig ist, zusammen. Fir die Landwirtschaft ist aber typisch, dap
der Arbeits- und Produktionsprozep zeitlich und teilweise auch rdumlich nicht zu-
sammenfallen.

Nehmen wir als Beispiel die Zuckerriibe. Die Zuckerriibe wird gesat, gepf-
legt und geerntet. Fir die Aussaat, Pflege und Ernte braucht man einige Tage. Das
Ist reine Arbeitszeit. Die Vegetationsperiode der Zuckerriibe umfapt aber mehrere
Monate, da in den Pflanzen bestimmte biologische Prozesse stattfinden. Die Zeit,
die die Pflanze zu ihrer vollen Entwicklung braucht, wird als Produktionszeit be-
zeichnet.

IV. In der Industrie missen die Rohstoffe und Materialien, die bearbeitet
werden sollen, meist zur Maschine transportiert werden. In der Landwirtschaft
wird aber die Maschine zu dem Arbeitsobjekt, das bearbeitet werden soll, zum
Beispiel zum Feld, gebracht. Oft liegen diese Arbeitsobjekte weit voneinander. Der
Transport hat also in der gesamten landwirtschaftlichen Produktion einen gropen
Umfang.



[TosicHeHHSI K TEKCTY
'im Gegensatz zuU — B IPOTHBOIOIOKHOCTD (YEMY-IL.).
2je nach — B 3aBHCHMOCTH OT; CMOTPS T1O.

2. YnoTtpeOuTe TIIarojbl, 3aKJIOUYCHHBbIE B CKOOKH, B COOTBETCTBYIOIICH
dopme:

1) Die Bodenfruchtbarkeit kann durch Dingung ... (steigern). 2) Der Boden
mup intensiv ...(nutzen). 3) Die Besonderheiten des Bodens miissen standig ... (be-
ricksichtigen).

2. HazoBuTe cioBa cIoBapHOTO MUHUMYyMa, MPOIMYIICHHBIE B CIETYFOIINX
IPCIIOXKCHUAX .

1) Die Kalte oder Regen konnen die Ernte stark beschadigen oder sogar...
2) Fir die ..., Pflege und Ernte braucht man nur einige Tage. Das ist ... Arbeitszeit.
3) In der Landwirtschaft werden die Produkte nur ... und in der Industrie ... 4) Die
Arbeits- und Produktionszeit... in der Landwirtschaft nicht ... 5) Das unginstige ...
kann die Ernte beschaddigen oder sogar vernichten. 6) Den Boden muf man immer
gut ... 7) Die ... ist eine sehr wichtige Feldkultur. Aber man kann sie nicht tberall ... .

3. [lepeBenute cremyromue MpeAsioKeHUs, oOpaiasi BHUMAaHUE Ha BbIJe-
JICHHBIC CJIOBOCOYCTAHUS.

1) In jedem Betrieb kommt es vor allem auf die richtige Arbeitsorganisation
an. 2) Bei der Bodennutzung kommt es darauf an, die Bodenfruchtbarkeit zu erhé-
hen. 3) Der Boden nimmt unter den Produktionsmitteln eine besondere Stellung
ein. 4) Die Maschinen werden in der Landwirtschaft je nach der Saison eingesetzt.
5) Im Gegensatz zur Industrie hangt die Landwirtschaft stark von der Natur ab.

4. TTonp3ysicChb TEKCTOM, HA30BUTE OCHOBHbIE OCOOEHHOCTH CEJILCKOTO XO03s1ii-
CTBA.

5. IlepeBeaure T€ MecTa TEKCTA, I1€ TOBOPUTCH:

a) 0 3aBUCUMOCTH CEJIbCKOTO XO35IICTBAa OT MPUPOIBL;

0) 0 mpUUMHAX NPUHLHUIIKAIBHO PA3HON POJM TPAHCIOPTA B CEIBCKOM XO-
35IMCTBE U B IPOMBILIJIEHHOCTH.

6. Ilonp3ysich TEKCTOM, PACKpONTE MO-PYCCKU COJEp)KaHUE MOHATUN «Ar-
beitszeity u «Produktionszeit».

7. OTBETHTE IIO-HCMEI KU Ha BOIIPOCHI.

1) Was ist die Aufgabe der Landwirtschaft? 2) Worin besteht die erste Be-
sonderheit der landwirtschaftlichen Produktion? 3) Was hangt von der Natur star-
ker ab - Landwirtschaft oder Industrie? 4) Was kann ungiinstiges Wetter machen?
5) Welcher Naturfaktor wird vom Menschen vor allem genutzt? 6) Was ist in der
Landwirtschaft langer - Arbeitszeit oder Produktionszeit? 7) Worin besteht die
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vierte Besonderheit der landwirtschaftlichen Produktion?

8. [IpouTuTe TEKCT W NPUAYMANTE K HEMY 3aroJIOBOK.

Die Ackerkrume, dieser gropte Naturwert, hat sich im Laufe von Jahrhun-
derten und Jahrtausenden gebildet. Aber leider wurde sie bei weitem nicht immer
rationell genutzt. Die Geschichte kennt viele Beispiele daflr, da3 die Menschen,
ohne es zu wissen und zu verstehen, diese humushaltige fruchtbare Schicht zerstor-
ten. Das endete oft mit TragOdien flr ganze Lander und VOlker. Das war in Ver-
gangenheit, aber auch heute kann nicht rationelle Nutzung des Bodens schwere
Folgen haben.

9. IlepenaiiTe coaep:kanue TEKCTa HA PyCCKOM SI3bIKE.

BODEN UND PFLANZE
CnoBapHbIii MUHUMYM

ackerbaulich — 3nech: arporexanueckuii
kalt — xomo0aHBII

anbauen — BeIpanBaTh, BO3/ICIBIBATH
der Lehm — cyrimaok

Ansicht,-en — B3rsia, MHEHHE

das Maf} — mepa, cTereHb

der Anspruch, Anspriiche — TpeGoBanue
das Moor — 6011010, TOPPSIHUK
ausnutzen — 1CIoJab30BaTh

richten- HampaBsATh

die Auswahl — BeiOOp, 0TOOP

der Sand-necok

eignen sich — roguTecst

der Ton-rnuna

steigen-moBkIIIaTh, TOTHAMATh

der Weizen-mmenuna

die Feuchtigkeit — BiaxxHOCTB

die Frucht, Friichte — 1) miog;

2) CeNbCKOXO03MCTBEHHAS KYJIbTYpa
Anspriche stellen (an) — npenbsiBisATE TpEOOBaAHUS
das Futter — kopm

gedeihen (ie, ie) — pactu, nmpouspacrarb
gelten fUr — orHOCHTBCS K

die Hackfrucht, Hackfriichte — nponamnas xynsrypa



1. CocraBbTe MPEUIOKEHHS U3 CIEAYIOIINUX CIIOB, OJ0UpAas UX MO CMBICITY
(MUCBHMEHHO):

1) Der Weizen kann man die Bodenfruchtbarkeit
steigern
2) Durch Dingung stellen eine der wichtigsten

Getreidearten

3)Alle Kulturpflanzen bestimmt In hohem
Map die Pflanznertrége

4)Die Bodenfruchtbarkeit ist hohe Ansptiche an die
Bodenbearbeitung.

2. JomonHuTe IpeaaoKeHus, 3aMeHss YKa3aHHbIE B CKOOKaxX pyCCKHUE CII0Ba
UX HEMELIKUMHU 3KBUBaJICHTaMU (YCTHO).

1) Trockene Sandb6den (roasrcs) wenig fir den Anbau von Feldfriichten. 2)
Die (Beioop) von Pflanzenarten fur den Anbau hangt vor allem vom Klima und
Boden ab. 3) Kalte schwere Bbdden eignen sich nicht fur den Anbau von (mpomarm-
Heie KyiabTyphl). 4) Alle (arporexnuueckune) Manahmen sind auf die Steigerung
der Bodenfruchtbarkeit gerichtet. 5) Auf fruchtbaren Boden kann man verschiede-
ne Kulturpflanzen (seipammBars). 6) Diese Kulturpflanze braucht viel (smara).

3. Ilpoutute TekcT. ByabTe TOTOBBI OTBETUTH MO-PYCCKU HA CIEAYIOIINE BO-
MIPOCBHI:

1) Kakue nouBeHHbIe (aKTOPHl BAUSIOT Ha YpOXKal KyJIbTYPHBIX pACTEHUA?
2) Ilouemy nosIBJIACH BO3MOXKHOCTh BBIPAIIUBATH HEKOTOPBIE KYJbTYPhl HA paHEe
HEMPUTOAHBIX ISl HUX MOo4YBax?

Boden und Pflanze

Es gibt viele Mdglichkeiten, die Ertrage unserer Kulturpflanzen zu steigern.
Dazu gehdren in erster Linie entsprechende ackerbauliche Mafnahmen, die auf die
Steigerung der Bodenfruchtbarkeit gerichtet sind. Dabei muf auch bertcksichtigt
werden, dap die Pflanzenertrage nicht nur von der Bodenfruchtbarkeit abhéngen.
Sie werden auch von der Bodenart bestimmt, denn die verschiedenen Bodenarten
(Sand-, Lehm-, Tonbdden usw.) eignen sich fur den Anbau von verschiedenen
Kulturpflanzen in unterschiedlichem Mafe, da die Kulturpflanzen unterschiedliche
Anspriiche an die Bodenart stellen. Dadurch wird die Auswahl der Pflanzenarten
fir den Anbau stark begrenzt. So ist es z.B. schwer, die Futterpflanzen auf trocke-
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nen Sandbdden oder die Hackfriichte auf kalten schweren Tonbdden in groerem
Umfang anzubauen. Die Moorbdden eignen sich in erster Linie fir den Anbau von
Futterpflanzen, die viel Feuchtigkeit brauchen.

Deshalb missen wir die vorhandenen Wachstumsbedingungen fiir den Bau
von solchen Feldfriichten ausnutzen, die unter solchen Bedingungen besonders gut
gedeihen. Die Ansichten Uber die Standortanspriiche einzelner Pflanzenarten sind
jedoch nicht konstant.Sie dndern sich mit der Entwicklung der Ackerkultur. So ist
z.B. der. Anbau von Zuckerriiben heute auf einem leichten schwachlehmigen
Sandboden moglich, der sich friher fir den Anbau von Hackfriichten nicht eignete.
Dazu wird aber die entsprechende Diingung durchgefiinrt. Das Gesagte gilt auch
fir Weizen und Luzerne, deren Anbau auf leichteren BOden zur Zeit einerseits
durch Ziichtung der anspruchslosen Sorten, andererseits durch entsprechende An-
baumethoden mdglich wurde.

4. TlepeBenure MUCHbMEHHO.

Ypokau pacTeHHM 3aBUCIT HE TOJBKO OT IJIOJOPOAMS MOYBHI, HO U OT BHJIA
nouBbl. Ha Ka)k10M BHUIE MMOYBBI MOKHO BO3/IECTIBIBATH JIMIIHOTIPEICIICHHBIC pacTe-
Hus. Jlerkue mecyaHble MOYBBI NMPUTOAHBI, HAMPUMEP, JJIs BO3JCJIBIBAHUS IPO-
MaNTHBIX KyJbTyp. Ha OOJOTHBRIX MOYBaX MOXKHO BO3JEIBIBATH B MIEPBYIO OYEPEb
KOPMOBbIE€ pacTeHusi. biaronaps celeKuuu U COOTBETCTBYIOIIUM METOJAM CTajo
BO3MOKHBIM BO3/I€JIbIBAHKE MIIIEHUIIBI U JIFOIIEPHBI HA JIETKUX MOYBaX.

DIE WICHTIGSTEN PFLANZENNAHRSTOFFE UND IHRE
AUFGABEN

CiioBapHbIli MUHUMYM K TEKCTY B

der Aufbau; aufnehmen (a,0); der Bestandteil,-e; dienen; das Dlngemittel; das Ei-
sen; der Eiweip; fehlen; das Fett,-e; folgen; fordern; gering; der Kalk; das Kohlen-
hydrat, -e; der Mangel, Méngel; die Menge,-n; der N&hrstoff,-e; die S&ure, -n; die
Stérke; der Stickstoff; der Schlup; der Vorgang, VVorgéange; die Wurzel,-n.

1. ITpounTaiiTe U NEPEBEAUTE TEKCT.
Die wichtigsten Pflanzennéhrstoffe und ihre Aufgaben.

Aus dem Boden nimmt die Pflanze Gber ihr Wurzelsystem wichtigsten mine-
ralischen Nahrstoffe auf. Man unterscheidet dabei Makro und Mikronéhrstoffe. Zu
den Makronéhrstoffe gehtren folgende Nahrstoffe: Stickstoff, Phosphor, Kalium,
Kalk, Schwefel, Eisen und Magnesium, wéhrend die Mikronahrstoffe Bor, Man-
gan, Kupfer, Molybdan, Zink, Jod u.a.umfassen.

Im Unterschied zu® den Mikronahrstoffen kommen die Makronahrstoffe in
groperen Mengen im Boden vor® und werden von den Pflanzen auch in groperen
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Mengen aufgenommen. Die Mikronahrstoffe gelten auch als wichtige Mineralstof-
fe. Sie kommen aber im Boden und im pflanzlichen Organismus nur in sehr gerin-
gen Mengen vor. Fur die Lebensvorgénge der Pflanzen sind sie aber von grofer
Bedeutung.

Alle diese von Pflanzen aufzunehmenden Né&hrstoffe erfillen in den Pflan-
zen spezifische Aufgaben. So dienen sie z.B. zum Aufbau von Zucker, Stérke,
Eiweip, Fetten, Vitaminen und anderen Pflanzensubstanzen. Wir kdnnen hier nur
die von Hauptnéhrstoffen zu erfiillenden Aufgaben betrachten.

Der Stickstoff dient z.B. zum grépten Teil zum Aufbau von EiweiBverbin-
dungen. Er ist weiterhin ein Bestandteil des Chlorophylls. Deshalb ist die Assimi-
lation der Blatter bei Stickstoffmangel sehr gering.

Phosphor spielt eine grope Rolle beim Aufbau der pflanzlichen Kohlenhyd-
rate sowie bei der Eiweifp- und Photosynthese. Ohne Phosphorsaure ist die Pflanze
nicht in der Lage, organische Masse zu erzeugen. Auperdem ist Phosphor ein Be-
standteil zahlreicher Fermente, die den Stoffwechsel regulieren. Er beeinflupt auch
in starkem Mape die Qualitat der Ernteprodukte.

Kali fordert besonders den Aufbau der Kohlenhydratverbindungen. Deshalb
haben Pflanzen mit intensiver Kohlenhydraterzeugung, wie z.B. Hackfrichte, ei-
nen hohen Kalibedarf.

Kalk beeinflupt besonders den Pflanzenstoffwechsel. Er ist aber nicht nur
ein wichtiger Pflanzennadhrstoff, sondern er hat eine bodenverbessernde Wirkung.
Er wirkt auf die Bodensdure neutralisierend und beeinflupt die Bodenstruktur
gunstig.

Zum Schlup® mup man betonen, dap ein fehlender Nahrstoff durch keinen
anderen ersetzt werden kann. Um den Nahrstoffmangel im Boden zu beseitigen,
missen organische und mineralische Diingemittel angewendet werden.

[TosicHeHHSI K TEKCTY

u.a. (und andere) — u apyrue.

Im Unterschied zu — B oTiinume or.

yorkommen — Bctpedathest (B IPUPOIE), UMEThCS,
Im starkem Mal3e — B GOJIBITION CTEIICHH.

zum SchlofB-B 3axnrouenue

2. CocTaBbTe CIIOBOCOYETAHUSI U3 NMPUBEACHHBIX HUXKE cloB. llepeBeaute
CJIOBOCOUYCTAHUA:

Obpasey: das Gemdse + anbauen — das anzubauende Gemuise.

Die Produkte + erzeugen; die Reserven + ausnutzen; die Nahrstoffe + auf-
nehmen; die Aufgabe + erfiillen; die Qualitat + beeinflussen; der Mangel + beseiti-
gen; die Dlngemittel + anwenden.

3. I[OHOJIHI/ITC MNpCAJIOKCHHA, 3aMCHAA YKAa3aHHBIC B CKOOKax PYCCKHE CJI0Ba
X HCMCIKHMMHM DKBHUBAJICHTAMM:
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1) Aus dem Boden nimmt die Pflanze die mineralischen (nurarenbHbie Be-
mectsa) auf. 2) Die Pflanzen brauchen die Makronahrstoffe in gropen (komuuect-
Bax). 3) Im Boden erfolgen verschiedene chemische (mpomeccsr). 4) Die Nahrstoffe
dienen zum Aufbau von Zucker, (kpaxman), (6emok), (>kupsr) und anderen Pflan-
zensubstanzen. 5) Der (azot) dient zum gropten Teil zum Aufbau von Eiweif ver-
bindungen. 6) Er ist auch ein (cocraBuas yacts) des Chlorophylls.

4.  Ucxons u3 conepkanus texcra «Die wichtigsten Pflanzennahrstoffe
und ihre Atfgaben», oTBeTpTe Ha cnemyromme BOIPOCH:

1) O kakux OBYX IpyMIax MUHEPAIbHBIX MUTATEIBHBIX BEIIECTB HIET PEYb
B Tekcre? 2) Kakue crenuduyeckne GyHKIUN BBITOIHSIOT OCHOBHBIC MUTATEINb-
HBIC PJIEMEHTHI B PACTCHUU?

S.Ilepeenute 3-i1, 7-i u 8-it ab3a1bl TEKCTA.

6.HOJII>3y5ICB TEKCTOM, OTBETHTC IMO-HEMCIKHU HA CICAYIOIUE BOIIPOCHI:

1) Woher nimmt die Pflanze die wichtigsten mineralischen Né&hrstoffe auf?
2) Welche Nahrstoffe gehoren zu den Makronahrstoffen? Und zu den Makronahr-
stoffen? 3) Wozu dient der Stickstoff? 4) Warum ist beim Stickstoffmangel die As-
similation der Blatter gering? 5) Auf welche Weise beeinflupt der Phosphor den
Stoffwechsel? 6) Warum haben die Hackfrlchte einen hohen Kalibedarf? 7) Worin
besteht die zweifache Rolle von Kalk?

7.Ilonw3ysice Bompocamu ynpaxkHeHus Ne 6 Kak TJIaHOM, MEPEeCKaKUTe
TEKCT IMO-HEMEIKH.

BODENFRUCHTBARKEIT UND ACKERKULTUR

1. TIpoutnTe TEKCT M COCTaBbTE MO-PYCCKH IUIAH K HEMY. ByabTe TOTOBBI K
OGCYKIEHHUIO TEKCTa B ayJAUTOPHUH.

Was ist Bodenfruchtbarkeit und was Ackerkultur?

Sowohl die Steigerung der Bodenfruchtbarkeit als auch die hohe Ackerkul-
tur sind darauf gerichtet, hohe und stabile Ertrdge und damit die Erndhrung des
Volkes mit wertvollen Nahrungsmitteln zu sichern. Wenn ein Landwirt dafir sorgt,
dap jeder Quadratmeter Boden bearbeitet und genutzt wird, so sorgt er damit
gleichzeitig fur eine hohe Ackerkultur. Aber das bedeutet noch nicht die Steige-
rung der Bodenfruchtbarkeit. Es gibt also bestimmte Unterschiede zwischen der
Ackerkultur und Bodenfruchtbarkeit. Worin liegen sie?

Unter Bodenfruchtbarkeit wird die Eignung des Bodens fiir die Pflanzener-
zeugung verstanden. Jeder Bauer weif, dap nicht alle Boden gleich hohe Ertrage
bringen. Wer gute Ertrage von Zuckerriiben oder Kartoffeln auf a&rmeren Boden
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ernten will, mup den Boden mit organischen Diingemitteln versorgen.

Die Bodenfruchtbarkeit ist also nicht nur ein natrlicher Faktor, den man
nicht andern kann. Die Bodenfruchtbarkeit hangt auch sehr stark vom Menschen
ab. Er kann die Bodenfruchtbarkeit verbessern. Man kann sagen, daf die hohe
Fruchtbarkeit nichts anderes ist als die F&higkeit des Bodens, hohe und stabile Er-
trage beim Einsatz der leistungsfahigen Maschinen zu sichern. Sie basiert auf Na-
turfaktoren, wird aber gleichzeitig von gesellschaftlichen Faktoren bestimmt, vor
allem der Wissenschaft und Technik.

Die Ackerkultur ist mit der Bodenfruchtbarkeit aufs engste verbunden. Sie
ist darauf gerichtet, die Bodenfruchtbarkeit am rationellsten zu nutzen und von je-
dem Hektar hochste Ertrdge zu erzielen. Man kann also sagen, hohe Ackerkultur
ist Qualitatsarbeit. Es gilt also, alle Arbeitsprozesse der Pflanzenproduktion, z.B.
Pflugen, Eggen, Pflege oder Diingung, in hoher Qualitat durchzufiihren.

1.0t1BeThTE Ha BOMPOC, COAEPKAIIUICs B 3aroyioBke Tekcra «\Was ist Boden-
fruchtbarkeit und was Ackerkultur?»

2.PaCKpOﬁT€ COACPIKAaHNEC ITYHKTOB IlJIaHad, COCTAaBJICHHOI'O JOMaA.

3.HaiinuTe B TeKkcTe U IEpeBEIUTE MPEIIOKEHUS, B KOTOPBIX TOBOPUTCSI:

a) O LIeJIH TOBBIIICHUS TUIOIOPOIUS TIOYBBI M KYJIBTYPhI 3eMJISICIIHS,

0) o cTpemiieHnu GepMepa UCTONb30BaTh KaXKIbI KBaAPATHBIA METp 3eMJIH;
B) O CYIIHOCTH TUIOIOPO/IUSI TIOYBBL;

I') O CYITHOCTH KYJIBTYPhI 3eMJICICIHS.

4 ITpOKOMMEHTHPYHTE MO-PYCCKU CIEAYIOIIEEe MOJ0KEHUE TEKCTa:
«Die Bodenfruchtbarkeit ist nicht nur ein nattrlicher Faktor».

5.01BeThTE IMO-HEMCIKHU Ha CICAYIOINIUC BOIIPOCEI K TCKCTY:

1) Welches Ziel haben die Steigerung der Bodenfruchtbarkeit und die hohe
Ackerkultur? 2) Gibt es Unterschiede zwischen Bodenfruchtbarkeit und Ackerkul-
tur? 3) Was versteht man unter Bodenfruchtbarkeit? 4) 1st die Bodenfruchtbarkeit
nur ein Naturfaktor? 5) Von welchen Faktoren wird sie auch bestimmt? 6) Was ist
das Ziel der Ackerkultur?

6.IlpoutnTe creayromuii TEKCT U ONUIIKTE Mporiecc GOPMUPOBAHUS TTOUYBBI
Ha PYCCKOM A3bIKC. I[OFaﬂaﬁTeCL, YTO O3HA4YAKOT BBIACJICHHBIC CJIOBA.

TekcT

Bodenentwicklung

Die Entwicklung unserer Bdden kann man folgendermafen beschreiben: zu-
erst wuchsen auf dem Gestein (ropuas mopozaa) nur einige Pflanzen. Eine reiche
Vegetationsdecke konnte sich infolge des N&hrstoffmangels noch nicht bilden. Erst
durch die Zersetzung der Pflanzen kamen etwas Humus und damit auch Pflanzen-
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nahrstoffe in diesen Rohboden. Dadurch konnten mehr Pflanzen als vorher wach-
sen, was zu einer weiteren Humusanreicherung fihrte. In Zusammenwirkung mit
den Witterungsfaktoren (Temperatur, Wasser, Luft) entstand auf diesem Weg ein
immer mehr fruchtbarer Boden, in dem die verschiedensten chemischen, physikali-
schen und biologischen Vorgénge abliefen. Daraus ergibt sich, daf3 der Boden
nichts Stabiles ist, sondern einer stdndigen Weiterentwicklung unterliegt.

8. IIpouTuTe craeayromuil TEKCT U JOTaAalTeCh MO KOHTEKCTY O 3HAYEIIIII
BBIACJIICHHBIX CJIOB.

Tekct

Die legendare Wurzel des Lebens

Der Ginseng (xenn-mens) nimmt unter den Heilpflanzen eine besondere
Stellung ein. Das ist ein interessantes Relikt der Tertidrzeit (TpeTuunsiii nepuon).
Im Osten erhielt er verschiedene Namen: Hunder Krafte», «Wunder (aymo) der
Taiga», «Wurzel des Lebens» und noch andere.

In Rup wurde der Ginseng vor allem durch den Forscher des Ftrnen Ostens
W.K.Arsenjew bekannt.

Heute sind die natirlichen Standorte des «Wunders der Taiga» in gropem
Mape ausgenutzt. Aber heute gilt es, den Ginseng auch in Plantagen anzubauen. In
Rupland wurden die ersten Versuche zur Schaffung von Ginsengplantagen im Os-
ten durchgefihrt. Dann wurde diese Heilpflanze in botanischen Gérten des Gebiets
Moskau, des Baltikums, Weipruplands, der Ukraine, der Krim und des Kaukasus
angebaut.

Der Ginseng stellt an die Boden- und Klimabedingungen sehr hohe Anspri-
che. Er wachst auf steilen Hangen (kxpytsie ckionsr) und humusreichen, nicht zu
feuchten Boden. Bei der kleinsten Anderung des 6kologischen Optimums stirbt die
Pflanze ab.

9. [IpoKOMMEHTHUPYITE BOCTOYHYIO TTOCIOBHILY
«Es ist leichter, einen erwachsenen (B3pocuneiit) Tiger zu zahmen (npupy-
4yuTh), als eine gute Ginseng-Wurzel anzubauen».

ARBEIT UND LEBEN DER LANDWIRTE

CnoBapHbIii MUHUMYM

abhéangen (i, a) von — 3aBuceTh

das Vieh — ckot

erfordern — rpe6oBatb

erzeugen — nmpou3BOANUTh

die Viehwirtschaft ;xuBoTHOBOICTBO

die Betriebswirtschaft —-sxonomuka npeanpusTHii
die Fertigkeit — HaBbIK

die Volkswirtschaft — mapogHOe x03s1HicTBO
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die Marktwirtschaft — pprHOYHOE X03SHCTBO, PHIHOYHAS IKOHOMHUKA
die Haltung — conepsxanue (ckora)

vorhanden — umeronumiics, HaTUYHBINA

weiterbilden, sich — moBbImaTh CBOIO KBaTH(PUKAIIUAIO

die Witterung — moroza

wirtschaften — xo3siicTBoBaTh, BECTH X0O34ICTBO

die Marktwirtschaft — peiHOYHOE X0351CTBO, PEIHOYHASI YKOHOMHKA
vorhanden sein — nmetbes

zu tun haben (mit) — umetsb neno (c)

die Qualitat — xauecTBO

der Standort — mecto mpouspacraHus

spezialisieren, sich — crieruaIM3upoOBaTHCS

beeinflussen — BiusTh Ha

beeinflussen (6e3 npeaora) — BAUSATH HA

Das Klima beeinflupt bedeutend die landwirtschaftliche Produktion.

1. Ha3zoBure cioBa CJIOBApHOI'0 MHHHMYMa4A, OIIYIICHHBLIC B CJICAYIOIIHNX
MNPCIIOKCHUAX.

1) Die Landwirtschaft ... pflanzliche und tierische Produkte. 2) Der moderne
Ackerbau ... praktisches Konnen und fachliches Wissen. 3) Auch organisatorische
... sind daflr erforderlich. 4) Der Landwirt mup sich standig ... 5) Jeder Betriebslei-
ter mup die ...Produktionsfaktoren rationell nutzen.

2. I[OHOJIHI/IT € NMPCAJIOKCHUA, 3aMCHAA YKa3aHHEIC B CKOOKax PYCCKHE CJIOBa
UX HEMEIKUMH SKBHBaJIeHTaMH (YCTHO).

1) Die Agrarproduktion (3aBucets) von vielen Naturfaktoren ab. 2) Dazu
gehoren die (moroma), das Klima, der (mecto mpouspacrtanus) und die (kauectBo
nousbl). 3) Andere Faktoren (Bmusitor) auch bedeutend die landwirtschaftliche
Produktion. 4) Die (coaepxanue) von Geflligel erfordert spezielle Fertigkeiten und
Kenntnisse.

3. IlepeBenure.

ArpapHO€ NPOU3BOACTBO CHJIBHO 3aBUCUT OT MPUPOAHBIX (hakTopoB. K HUM
OTHOCSITCSl KJIUMAT, MOroja, MECTO NMPOM3PACTAHUS U KAaueCcTBO MOUBHL. Jlpyrue
(akTOpbI TaKKe 3HAYUTENLHO BIHUSIOT HA; CEIbCKOXO3SICTBEHHOE MPOU3BOICTBO.
CoBpeMEHHOE PACTEHUEBOJICTBO U )KHMBOTHOBOJICTBO TPeOYIOT YMEHUIN U 3HAHUH.
depmep OMKEH TaKke UMETh OpraHu3aTopckue crnocodbHoctu. OH JOKEH Mo-
CTOSIHHO TOBBIIIAThH CBOIO KBATH(PHUKALIHUIO.

4. TlpoutHTe TEKCT, MEPEBEIUTE €r0 U OTBETHTE MO-PYCCKU HA BOIPOC, MO-
CTaBJICHHBIN B 3ar0JIOBKE.
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Was ist ein Landwirt?

Der Landwirt ist die Hauptfigur auf dem Lande. Er wirtschaftet unter beson-
deren Bedingungen. Die Landwirtschafit hat bei ihrer Produktion in erster Linie
mit biologischen Prozessen zu tun. Die Agrarproduktion hangt von der Witterung,
vom Klima, vom Standort und von der Bodenqualitét stark ab. Auch Pflanzen- und
Tierkrankheiten konnen die landwirtschaftliche Produktion bedeutend beeinflus-
sen, und zwar die Hohe der Pfianzenertrage und tierischen Leistungen.

Unter diesen Bedingungen erzeugt der Landwirt pflanzliche Produkte wie
Getreide, Kartoffel, Gemuse, sowie tierische Produkte wie Milch, Fleisch und Eier.
Er flhrt heute einen hochtechnisierten Betrieb. Das heift, da3 er dabei moderne
Produktionsmethoden und gut durchdachte Arbeitsorganisation nutzt. Ein ho-
chentwickelter Ackerbau und eine hochtechnisierte Viehwirtschaft erfordern aber
viel praktisches Konnen und fachliches Wissen. Organisatorische Fahigkeiten sind
dafiir erforderlich.

Viele Landwirte spezialisieren sich heute auf einen oder mehrere Betriebs-
zweige wie z.B. Ackerbau, Gemisebau, Griinlandnutzung, Schweine-, Gefllgel-
oder Milchviehhaltung, Rindermast erfordert Spezialkenntnisse in diesen Betriebs-
zweigen. Deshalb mup der Landwirt eine erforderliche Berufsausbildung ha-
ben.Wahrend der Berufsausbildung soll er Fertigkeiten und Kenntnisse in Pflan-
zenproduktion, in Tierproduktion und Betriebswirtschafl erhalten. Erst danach
kann er einen Agrarbetrieb selbstandig fhren.

Der Landwirt kann sich auch weiterbilden und z.B. Landwirtschaftsmeister
werden. Dadurch kann er alle Produktionsfaktoren (Arbeit, Boden, Kapital) viel
effektiver nutzen.

Die beste Vorbereitung zur Meisterpriifung ist der Besuch einer landwirt-
schaftlichen Berufs- oder Fachschule. Hier vertiefen die Landwirte die vorhande-
nen Kenntnisse in technischen Fachern und erhalten neue Kenntnisse in 6konomi-
schen Fachern (Betriebswirtschaft, Buchfuhrung, Volkswirtschaft und Marktwirt-
schaft). Es gibt auch mehrwoéchige Vorbereitungslehrgange, welche Meister aus-
bilden.

5. Haiinure B TekcTe MecTOMMEHHbIE Hapeuus. [lepeBeaure npeaioxenus, B
COCTaB KOTOPBIX OHU BXOJAT.

6. [Tonp3ysich TEKCTOM, OTBETHTE Ha CIEAYIOIINE BOMPOCHL:

1) Welche Besonderheit hat die Agrarproduktion? 2) Welche Faktoren be-
einflussen die Agrarproduktion? 3) Welche Produkte erzeugt der Landwirt?
4) Welche Produktionsmethoden nutzt er dabei? 5) Was erfordern ein hochentwi-
ckelter Ackerbau und eine hochtechnisierte Viehwirtschaft? 6) Was soll der Land-
wirt wahrend der Berufsausbildung erhalten? 7) Warum mup sich der Landwirt
weiterbilden? 8) Welche Lehranstalten kann er dabei besuchen?

7.HCpCCKa)KI/IT€ TCKCT, IMOJb3YyACh BOIIPOCAMHU KaK IIJIAHOM.
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ARBEITS- UND LEBENSBEDINGUNGEN DER DEUTSCHEN
LANDWIRTE

CnoBapHbIii MUHUMYM K TEKCTY

allein; die Anforderung, -en; die Arbeitskraft, Arbeitskrafte; berlcksichtigen; be-
seitigen; die Besonderheit, -en; das Betriebsmittel; *"setzen; erledigen; die Ernte;
ersetzen; der Grund, Griinde; der Fall, Falle; der Fortschritt, -e; korperlich; das Le-
bewesen; regelmapig; die Saat; standig; suchen; trennen; der Urlaub, -e; die Ver-
gangenheit.

1. IIpouTtuTe M NEpeBENUTE TEKCT.

Wie sind die Arbeits- und Lebensbedingungen der deutschen Landwirte?

Die Probleme der Arbeitsbedingungen der Landwirte waren in der Vergan-
genheit wenig berlcksichtigt. Die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb und im
Haushalt' hat sich im Laufe® der Jahrhunderte stark verandert. Friiher dominierte
die korperliche Arbeit. Im Betrieb waren regelm3 ig mehrere Arbeitskrafte (AK)
beschaftigt. Viele Arbeiten konnten mehrere Arbeitskrafte nur gemeinsam erledi-
gen.

Aber im Laufe der strukturellen Veranderung der Landwirtschaft setzte man
immer mehr Maschinen in der Produktion ein. Diese Maschinen ersetzten immer
mehr die menschliche Arbeitskraft. Heute hat sich der Bedarf an Arbeitskraften auf
dem Lande stark vermindert. Viele Arbeiten kann zur Zeit eine Arbeitskraft allein®
erledigen. 95 Prozent der landwirtschaftlichen Betriebe in der Bundesrepublik
Deutschland bewirtschaften nur die Familienkréfte. Nur 5 Prozent der landwirt-
schaftlichen Betriebe beschaftigen zusatzlich stdndige oder nichtstandige Lohnar-
beitskrafte®.

Charakteristisch fur die Arbeit in der Landwirtschaft sind heute wie friher
die starke Abhangigkeit von der Natur, die Arbeit im Freien® und die Arbeit mit
Lebewesen (Pflanzen und Tieren) sowie der Einsatz von spezialisierten Maschinen
und Betriebsmitteln®. Daraus ergeben sich besondere Anforderungen an fachliches
Wissen und praktisches Konnen der Landwirte.

Eine weitere Besonderheit der Arbeit auf dem Lande besteht darin, day man
einerseits die Arbeit im Betrieb und im Haushalt nicht voneinander trennen kann.
Andererseits kann man auch nicht die Arbeitszeit von der Freizeit trennen.Der
Landwirt und seine Frau mussen taglich von frih bis spat etwa 12 bis 13 Stunden
arbeiten. Sie missen auch am Wochenende® und an Feiertagen arbeiten. Deshalb
haben ber 80 Prozent der Landwirte keinen Jahresurlaub. Der Grund daftir ist ne-
ben finanziellen Schwierigkeiten das Risiko im Falle seiner Abwesenheit, z.B. in
der Zeit einer hohen Arbeitsintensitat (Saat, Ernte).

Technischer Fortschritt und Rationalisierung flhren einerseits zur Arbeitser-
leichterung, andererseits zu neuen Arbeitsbelastungen®®. Deshalb mup man techni-
sche, organisatorische und soziale L6sungen suchen und dadurch Arbeit im Betrieb
und Haushalt menschengerechter'! machen und Arbeitsbelastungen beseitigen.
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[TosicHeHMsI K TEKCTY

'der Haushalt, -e — momanmee xo3sHcTBO.

%im Laufe — B TEUYEHUE, B XOJIE.

3die Arbeitskraft,— 1) pa6ouas cuia; 2) paboraux; die Arbeitskrafte () —
pabOTHUKH, TPYOBBIE PECYPCHI, paboyas cuJa.

4 allein — OJIMH, OJTHA, OJTHO, OJTHH.

>die Lohnarbeitskréfte — HaemHbIe paGOTHHKH.

®im Freien — mo OTKPBITHIM HEGOM.

"der Einsatz — ucronp30BaHue, IPHUMEHEHHE.

®das Betriebsmittel — cpescTBO mpon3BoacTBa.

%das Wochenende — koHel[ HeieH, BBIXOHBIE JHH.

% die Arbeitsbelastungen — neperpysku (B padore).

1 menschengerecht — nocTolinblit yenoBeka.

2. Ha3oBure ciioBa us TCKCTA, OMMYIICHHBIC B CICAYIOIMUX MIPCAJIOKCHUAX

1) Auf dem Lande kann man die Arbeit im Betrieb und im Haushalt nicht
voneinander ... . 2) Die landwirtschaftliche Produktion hat einige ... . 3) Diese Be-
sonderheiten mup man standig ... . 4) Die Maschinen ... immer mehr die korperli-
che Arbeit der Menschen.5)Der Landwirt mup taglich viele Arbeiten....6)Der tech-
nische... kann zur Arbeitserleichterung fihren. 7) Die Landwirte wollen immer
leistungsfahigere Maschinen ...

3. JlomonHuTe MpenIoKeHHs, 3aMEeHssl yKa3aHHbIe B CKOOKax cloBa MX He-
MCEIOKHMMHU 3KBHUBAJICHTAMMU.

1) Jeder Betrieb braucht (cpenctsa npoussozactea). 2) Nicht alle Landwirte
kdnnen einen (otmyck) haben. 3) Auf dem Lande kann man nicht immer korperli-
che Arbeit (ycrpanuts). Daflr gibt es verschiedene (ocuoBanust, npuurssl). 4) In
der (mpormtoe) beriicksichtigte man Probleme der Arbeits- und Lebensbedingun-
gen auf dem Lande sehr wenig. 5) Jeder Betrieb muf standig neue Reserven (uc-
kath). 6) Die Landwirtschaft hat mit (xuBsie cymecrsa) zu tun. 7) (IToces) und
(y6opka) sind die wichtigsten Feldarbeiten®. 8) Der hochtechnisierte Betrieb stellt
hohe (tpeboBanus) an Wissen und Kénnen der Landwirte.

4.01BeThTE MO-PYCCKH HA CIAEAYIOLIUE BOMPOCH K TEKCTY U OOOCHYITE CBOU
OTBETHI COOTBETCTBYIOIIIMMHU MECTAMH TEKCTA!

1) K yemy npuBenu cTpyKTypHble U3MEHEHUS Ha cene? 2) B uem 3akmroua-
IOTCSI XapaKTEPHbIE OCOOCHHOCTH CEJIbCKOX03HCTBEHHOIO Tpyaa?

5. OTtBeTbTE IMO-HEMCIIKK Ha CIICAYIOIINEC BOIIPOCHI K TCKCTY:

1) Sind die Arbeits- und Lebensbedingungen der Landwirte leicht? 2) Wel-
che Arbeit dominierte friher? 3) Hat sich die Arbeit auf dem Lande stark veran-
dert? 4) Hat sich die Zahl der Arbeitskréfte auf dem Lande vermindert? 5) Warum?
6) Was ist fiir die Arbeit in der Landwirtschaft charakteristisch? 7) Kann man die
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Arbeit im Betrieb und Haushalt voneinander trennen? 8) Wie lange muf der
Landwirt taglich arbeiten? 9) Haben alle Landwirte einen Urlaub? 10) Wozu fihrt
der technische Fortschritt?

6. [IpocMOTpUTE CIAEAYIOMMN TEKCT U CKAKUTE, B KAKOW OTPACiIU CEIbCKOTO
X03IHCTBa PaCTCHUCBOACTBEC MJIM KUBOTHOBOACTBC JICTYC MCXAHHU3UPOBATH IIPO-
HN3BOJACTBCHHBLIC ITPOLCCCHI.

Die Arbeitsbelastungen im landwirtschaftlichen Betrieb und im Haushalt
sind in verschiedenen Betrieben sehr unterschiedlich. Schwere kdrperliche Arbeit
kann man aber in allen Betrieben durch Mechanisierung der Arbeitsprozesse be-
deutend erleichtern. Das bezieht sich vor allem auf die Pflanzenproduktion. Dabei
spielt der Schlepper als die wichtigste Maschine entscheidende Rolle. In der Tier-
produktion kann man Arbeitsprozesse weniger effektiv als in der Pflanzenproduk-
tion mechanisieren. Hier kann man nicht immer schwere korperliche Arbeit besei-
tigen. Das bezieht sich in erster Linie auf kleinere Betriebe. Man muf aber auch
hier schwere korperliche Arbeiten mechanisieren. Die wichtigsten Arbeitsprozesse
im Stall sind schon voll mechanisiert. Das bezieht sich z.B. auf solche Afbeitspro-
zesse wie Melken, Futtern und Entmisten (der Mist —HaBo3).

EINFLUSS DES BETRIEBSSTANDORTES AUF DIE ARBEITS- UND
LEBENSBEDINGUNGEN DER LANDWIRTE

CrnoBapHblii MUHUMYM

die Abwanderung — yxoz, OTTOK die Umgebung —okpy:xeHre, OKPECTHOCTb
auperdem — xpome TOro verbessern- yiydiiaTh

betonen — moguepkuBaTh der Vorteil-npenmyiectBo

betrachten — paccmarpuBath die Weise-crioco0, o0pa3

der Bewohner — sxutens zeugen(Von)-cBHUaETEIbCTBOBATH(0)
einschétzen — ueHuTH, OLIEHUBATH in der Nahe von-uenasneko ot

ergeben sich (aus) — BeiTekaTh (13) mit Recht-nio mpaBy

gesamt — Bech, LIEIIbIH es gibt-umeercs, ecth

das Geschéft, -e — marasuu in der Lage sein-ObITh B COCTOSIHHH
der Hof, Hofe — aBop, moaBopwe die Nahe — 6im3ocThb

der Stall, Stélle — >xuBoTHOBOTUECKOE TIOMETIEHUE, hepma

I.I[OHOJIHI/ITG MNpCAJIOKCHUS, 3aMCHAA YKA3aHHEBIC B CKOOKax PYCCKHEC CJI0Ba
X HEMCUIKMMU 3KBUBAJICHTAMMU:

1) Man kann die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb und im Haushalt
nicht isoliert (paccmarpusars). 2) Unterschiedliche Arbeits- und Lebensbedingun-
gen der Landwirte (BeiTekarot) aus verschiedenen natirlichen und sozialen Fakto-
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ren. 3) Die (>kutenn) des landlichen Raums mdchten die (mpeumyimectsa) einer gut
entwickelten sozialen Infrastruktur voll ausnutzen. 4) Man mup die soziale Infrast-
ruktur im landlichen Raum standig (yayurmiars). 5) Es gilt, die Vorteile der landli-
chen Lebensweise stdndig zu (moguepkusats). 6) Man muf auch die landliche Ar-
beit hoher (uenuts). 7) Die (6mu3octs) zur Stadt beeinfluft stark die landwirt-
schaftliche Produktion.

2. IlepeBenuTe NUCEMEHHO.

PaGoty B cenpX0o3npeAnpusTHU U JOMAIITHEM XO3sIIICTBE HEINb3sl pacCMaTpH-
BaTh U30JupoBaHHO. OHA 3aBUCUT OT MHOTUX BHEIIHUX (akTopoB. ECTh OombIime
pa3Inurs MEXIY CeIbCKOXO3SICTBEHHBIMU MPEANPUATUIMU BOJIM3U OOJBIINX TO-
pol1oB U faseko oT HuX. CouunanbHas THPPACTPYKTypa BIMUSET HA YCIOBUS KU3HU
U Tpyaa GepMepoB. Kurtenu ceabCKkoil MECTHOCTH TaKXKe XOTST IMOCEIIAaTh pa3any-
HbIE€ COLMAIbHO-OBITOBBIE U KYJbTYpHBIE YupexaeHHs. [[03TOMy HY>)KHO NOCTOSIH-
HO YJIy4IlIaTh UHPPACTPYKTYPY B CEIBCKOM MECTHOCTU. DTO CHUXKAET yXOJ MOJIO-
JEeXU B TOpoJ. Monojble 101U BBICOKO LEHAT CBOIO CAMOCTOSTENBHOCTh M HE3a-
BUCUMOCTb B KaUeCTBE ()epPMEPOB.

3. [IpouTHTe cnenyromuil TEKCT U OTBEThTE MO-pyccku Ha Bompoc: «Kaxue
(bakTOpbI OMPEeAeSIOT 3HAYNTENbHbBIE PA3INuns MEXAY CEebCKOXO035CTBEHHBIMU
NPEANPUATHIMU?Y.

Einflul? des Betriebsstandortes auf die Arbeits- und Lebensbedingungen der
Landwirte.

Die Arbeit im landwirtschaftlichen Betrieb und Haushalt héngt stark von
auperen Faktoren ab. Man kann also diese Arbeit nicht isoliert betrachten, sondern
man mup auch die Lage und Umgebung des Betriebes berticksichtigen. Der gesam-
te landliche Raum beeinflupt die Arbeit und das Leben in der Landwirtschaft und
nicht nur der Stall, das Haus oder der Hof.

So gibt es wesentliche soziale Unterschiede einerseits zwischen den Betrie-
ben in Nord- und Stddeutschland, und andererseits zwischen den Betrieben, die in
der N&he von Gropstadten oder weit von ihnen liegen. Unterschiedliche Arbeits-
und Lebensbedingungen ergeben sich auBerdem aus der Lage des Betriebes im
Tiefland, im Mittelgebirge oder im Vorland eines Gebirges, was andere Bewirt-
schaftungsformen bestimmt.

Zu den notwendigen Grundbedingungen der Arbeit und des Lebens auf dem
Lande gehdrt auch die soziale Infrastruktur. Die Infrastruktur beeinflupt stark die
Arbeits- und Lebensbedingungen der Landwirte. Je gunstiger die soziale Infrast-
ruktur ist, desto besser sind die Arbeits-und Lebensbedingungen. Die Bewohner
des landlichen Raums mdchten mit Recht die Vorteile der gut entwickelten sozia-
len Infrastruktur méglichst voll ausnutzen, sie sind aber nicht immer in der Lage,
verschiedene soziale und kulturelle Einrichtungen in der Stadt zu besuchen wie
Kindergarten, Schulen, Krankenhduser, Theater, Geschéafte, Sportstadien. Viele
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Dorfer liegen weit von der Stadt, und die landlichen Bewohner brauchen dann lan-
ge Fahrzeiten. Es gilt also, die Infrastruktur im landlichen Raum sténdig zu verbes-
sern und das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen. Dazu ist es auch not-
wendig, vorhandene Vorteile des landlichen Lebens stdndig zu betonen und die
landliche Arbeit hoher einzuschatzen.

Die glnstige soziale Infrastruktur und hohere Einschatzung der l&andlichen
Lebensweise sind ein effektives Mittel daftir, die Abwanderung der Jugendlichen
in die Stadt wesentlich zu vermindern oder sogar zu stoppen. Die vorhandenen Un-
tersuchungsergebnisse zeugen davon, dap die Jugendlichen die naturgebundene
Arbeit und die N&he der Arbeitsstatte zur Familie, aber auch die Selbstandigkeit
und Unabhé&ngigkeit als Betriebsinhaber hoher einschatzen, als guinstigere Arbeits-
bedingungen in den anderen Wirtschaftszweigen.

4, HOJ’ILBy}ICL TEKCTOM, OTBCTHTC IIO-HCMCIKH Ha CICAYIOIMINE BOIIPOCHI:

1) Warum muf man bei der Betrachtung der Arbeit im landwirtschaftlichen
Betrieb &uPere Faktoren beriicksichtigen? 2) Woraus ergeben sich unterschiedliche
Arbeits- und Lebensbedingungen auf dem Lande? 3) Wie beeinfluft die soziale In-
frastruktur die Arbeits-und Lebensbedingungen? 4) Welche Mapnahmen helfen
das Leben auf dem Lande attraktiver machen? 5) Welche Faktoren der landlichen
Arbeit schaatzen die Jugendlichen besonders hoch ein?

5. Ilepeckaxxute TEKCT IMO-HEMELKH, NOJIb3YSACh BOIPOCAMHU yIIpaxkHeHus: 4
KaK TUTAHOM.

WICHTIG IST DIE QUALIFIKATION DES LANDWIRTS

CnoBapHblii MUHUMYM

denken; der Einsatz; entscheidend; der Erfolg, -e; erfolgreich; das Ergebnis, -se;
die Existenz; die Generation, -e; innerhalb; der Kampf; konkurrenzféhig; die L6-
sung, -en; die Qualifikation; sichern; der Uberblick; tibernehmen (a,0); der Unter-
nehmer; unternehmerisch; der Vortrag, VVortrage.

1. ITpouTuTe M NEPEBEAUTE TEKCT:

Wichtig ist die Qualifikation des Landwirts
Die Buchfuhrungsergebnisse zeigen, dap der Betriebserfolg vom Wissen
und Konnen des Betriebsleiters abhéngt. Innerhalb einer Generation vergroperten
sich die Emkommensunterschiede der Betriebe mit gleichen Standortbedingungen
von 1:2 auf 1:5. Mit anderen Worten, produzierten erfolgreiclie Betriebe friiher um
zweimal und heute um flinfmal mehr, als weniger erfolgreiche Betriebe.
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Die Qualifikation des Betriebsleiters hat dabei einen entscheidenden Einfluf
auf den erfolgreichen Einsatz der anderen Pxoduktionsfaktoren: Boden, Arbeit und
Kapital. Eine fachliche Ausbildung und eine standige Weiterbildung miissen dabei
die wichtigste Aufgabe eines jeden Landwirtes sein.

Jeder Landwirt mup auch ein unternehmerisches Denken haben, denn das ist
ein weiterer Produktionsfaktor. Ohne unternenmerisches Denken kann ein Land-
wirt seinen Betrieb nicht mehr leiten. Der Bauer muf zum Unternehmer werden.
Eine gute Ausbildung und Weiterbildung, Fachbticher, Besuch von Seminaren und
Vortragen, Diskussion in der eigenen Familie geben dem Landwirt einen klaren
Uberblick Uber die Situation in der Produktion und auf dem Markt. Bekommt z.B.
der Betrieb ein ungeniigendes Einkommen, so mup der Landwirt rechtzeitig not-
wendige Lésungen finden.

Auch viele Landfrauen mussen eine berufliche Ausbildung haben, besonders
dann, wenn sie die Betriebsleitung tbernehmen, weil ihre Manner in der Industrie
arbeiten missen und wenig Zeit fir die Arbeit in landwirtschaftlichen Betrieb ha-
ben. Das ist oft notwendig, um zuséatzliche Einkommen flr die Familie zu sichern.

Um aber den Betrieb optimal fiihren zu kdnnen, braucht die Landfrau fachli-
che Kenntnisse, welche sie sich in Lehrgangen, Seminaren, Berufs und Fachschu-
len erhalten mup.Das grope Interesse fur wissenschaftliche Information, Weiterbil-
dung sind fir sie selbstverstandlich, um im harten Existenzkampf konkurrenzféhig
zZu sein.

2. 3aKOoHYHUTE Ha4aTyYKO0 MBICIIb, HOI[O6paB COOTBCTCTBYIOIICC IMPCIIOKCHHUC
CIIpaBa.

1) Die Landwirte kénnen den 1.mup der Landwirt Semina-
Betrieb nicht effektiv fiihren, re und Vortrage besuchen.
2) Es ist schwer, rechtzeitig 2.0hne fachliche Ausbildung
notwendige LAsungen zu finden, zu haben.
3) Um einen klaren Uberblick 3.statt Lohnarbeitskrafte in
uber die Situation in der Produktion der Stadt zu werden
und auf dem Markt zu haben, um im harten Existenzkampf
4) Viele Jugendliche bleiben auf konkurrenzfahig zu sein.
dem Lande als unabhédngige 4.ohne ein unternehmerisches
und selbstédndige Landwirte, Denken zu haben.

5) Die Landwirte mussen sich
far wissenschaftliche Informa-
tionen interessieren und weiter-
bilden,

3. I[OHOJIHI/ITG MNPCAJIOKECHUA, 3aMCHA YKAa3aHHBIC B CKOOKax PYCCKHEC CJIOBA
X HEMCOKMMH 3KBUBAJICHTAMMU:

1) Der (ycmex) jedes Betriebs hangt vom Wissen und Kdnnen des Betriebs-
leiters ab. 2) Innerhalb einer (moxosierne) hat sich die Landwirtschaft stark verén-
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dert. 3) Die Qualifikation des Betriebsleiters hat einen groen Einfluf auf den (yc-
nemnbiii) Einsatz aller Produktionsfaktoren. 4) Jeder Landwirt muf heute zum
(mpennpunumarens) werden. 5) Er mup (mpeanpunumartensckuii) Fahigkeiten ha-
ben. 6) Der Besuch von Seminaren und (moxianei) geben dem Landwirt einen
(mpencraBaenue) Uber die Situation in der Produktion und auf dem Markt. 7) Der
Landwirt mup sich stdndig weiterbilden, um im harten Existenzkampf (koukypen-
tTocrocoOHbIi) zU sein. 8) In vielen Agrarbetrieben missen die Frauen die Be-
triebsleitung (6patr Ha cebs). 9) Die Landwirte missen viel arbeiten, um ihre (cy-
necTBoBaHue) ZU sichern,

4. OTBEeThTE MO-PYCCKM Ha CIEAYIOIIME BOINpOCHl K TekcTy. [loaTBepaute
CBOM OTBETHI COOTBETCTBYIOIIIMMHU MECTAMU TEKCTA.

1) Kakoii axT cBHIETETBCTBYET O BAXXHOM 3HAYEHUHU BBICOKOM KBanuduKa-
uuu hepmepa? 2) Uto BKIOYAET B ce0sl MOHATUE «IIPEANPUHUMATEIHCKOE MBIIII-
nenue»? 3) Kakue TpeOGoBaHMs MPEABABISET )KU3Hb K KEHIIUHE, KOTOPOU B CHUITY
00CTOSITEIBCTB MPUXOAUTCS OpaTh HA Ce0sl pyKOBOACTBO MPEAIpUsITHEM ?

5. OTBeTHTE HA BOITPOCKHI K TCKCTY ITO-HCMCUKU:

1) Warum ist die Qualifikation des Betriebsleiters so wichtig? 2) Welche
Produktionsfaktoren nutzt der Landwirt bei der Produktion der landwirtschaftli-
chen Erzeugnisse? 3) Was ist die wichtigste Aufgabe eines jeden Landwirtes?
4) Wie kann der Landwirt einen klaren Uberblick ber die Situation in der Produk-
tion und auf dem Markt bekommen? 5) Warum mussen viele Landfrauen die Be-
triebsleitung Gbernehmen? 6)Brauchen diese Frauen auch eine berufliche Ausbil-
dung? 7) Wie koénnen diese Frauen ihre fachlichen Kenntnisse erhalten?

6.[Tonb3ysich BOmpocaMu yHMpaKHEHHUsS S KakK IJIaHOM, MEPECKaKUTE TEKCT
MO-HEMEIIKH.

[ Ilpoutnte CneayrOMHMA TEKCT U CKaXXHUTE, KAKHE PEUMYLIECTBA UMEET CO-

BMCCTHOC IIPOKUBAHHUC TPEX MMOKOJIEHUI CEMBH B OJHOM XO3SAHCTBE.
Drei Generationen auf einem Betrieb

Das gemeinsame Leben der jingeren und &lteren Generationen auf einem
Hof bringt oft Probleme, aber auch Vorteile mit sich. In einem landwirtschaftlichen
Betrieb leben oft mehrere Generationen miteinander. Die altere Generation bleibt
lange aktiv und leistungsfahig. Viele Familienmitglieder der mittleren Generation
sind selbstandig und arbeiten auperhalb des landwirtschaftlichen Betriebes. Bei der
jungeren Generation ist es fast selbstverstandlich, dap junge Leute einen Beruf er-
lernen.

Jeder will seine Interessen sichern. Es ist klar, daf3 das im eigenen Betrieb
und in der Familie am besten mdglich ist. Betrieb und Haushalt sichern allen Al-
tersstufen Arbeit. Das grope Plus eines Familienbetriebes ist, dap Arbeits- und Le-
bensraum nicht getrennt sind.
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MAIS

HpO‘ITI/ITe TEKCT U IICPEBCIAUTEC €TO0 IIMCbMCHHO.

Mais ist eine einjahrige Pflanze. Er bringt auf leichteren Sandbdden in Tro-
ckengebieten hohe Ertrage. Ungeeignet sind jedoch schwere, kalte Boden und sehr
leichte, sauere. Der Mais ist eine ziemlich anspruchsvolle Pflanze, er braucht viel
Warme, Licht, gute Erndahrung und Pflege. Die klimatischen Bedingungen spielen
fir das Wachstum und die Entwicklung von Mais eine besondere Rolle.

Der wichtigste Klimafaktor fir den Mais ist die Temperatur. Die Saatzeit
richtet sich nach der Fruchtfolgestellung und dem hohen Keimtemperaturmini-
mum. Er wird am besten nach nicht zu spat rdumenden Winterzwischenfriichten
angebaut.

Die Saattiefe betragt 4 bis 6 cm. Beim Mais wird mit 80 kg/ha gesét, um et-
wa 15 Pflanzen/m? zu erreichen. Als normale Maisdiingung gelten 35 bis 45 kg/ha
P und 100 kg/ha K sowie 80 bis 100 kg/ha N.

Die Maiskolben sind reif, wenn die Kdrner fest und gldnzend geworden sind.

1. BemwumuTe M3 TEKCTa MPEIUIOKEHUE C Ii1arojoM-ckasyembiM B AKtiv.
[ToguepkauTE TIAroj-ckazyeMoe W B CKOOKaxX HAMHIIHUTE €r0 HEOMpPeIelICHHYIO

bopmy.

2. BpInuiure U3 TEKCTa MPEAJIOKEHUE, CKa3yeMoe KOTOPOro CTOUT B Mac-
CUBE, MOAYCPKHUTE CKa3yeMOe M B CKOOKAaX HAIMMIIUTE HEOMPEACICHHYI0 (opMy
OCHOBHOTO IJ1aroia.

3. IlepeBenute mpeasiokeHus Ha pycckuil si3plk. Oco0oe BHMMaHHUE oOpa-
TUTE Ha MEePEeBOJ KOHCTPYKIIUH HEOMPEAEIECHHOTO MeCTOMMEHHs "Man" B codeTa-
HHNHU C MOAAJIbHBIM I'JIarOJIOM.

1. Die Maisausreife kann bis Mitte Oktober andauern.

2. Man kann Silomais in der Milchwachsreife ernten.

3. Silomais muf moglichst die Milch- Wachsreife (18 bis 22% TS) errei-
chen.

4. Man mup das Ertragsniveau im Silomaisanbau erhohen.

4. IlepenumumTe U NEPEBEAUTE HA PYCCKH A3BIK COYETAHUS CYLIECTBUTEb-
HBIX C IIPUYACTUCM BTOPBLIM B POJIK OIIPCACICHMA.
die gediingten Felder, der erzielte Ertrag, die angebauten Friichte

5. Hepennmme CJIOXXHBIC CYHICCTBUTCIIBbHBIC, IOAYCPKHUTE B HUX OCHOBHOC
CJIOBO, 3aTCM IICPEBCAUTEC HUX (HpI/I aHaJIn3C U IICpeBOAC quTbIBaﬁTC, qTO IMOoCJICa-
HEC CJIOBO ABJIAACTCA OCHOBHBIM, a IPCAMICCTBYIOMICEC IMOSACHACT 61“0)2

Obpasey: die Getreidesaat - NOCeB 3epHOBBIX

die Bodenbearbeitung, die Sandbdden, der N&hrstoffgehalt, die Saatzeit
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6. BrimminTe M3 TEKcTa MNpCMIOKEHUA C HNPUAATOYHBIM COKNO3HBIM, IIOA-
YCPKHUTC IMPUAATOYHOEC COIO3HOC IPCAIIOKCHHUC, 06paTI/ITC BHUMAaHHEC Ha €10
rpaMMaTH4YCCKUC IMPHU3HAKH U I_II/I(i)paMI/I YKOKHUTC IIOCJIICAOBATCIBbHOCTE IICPCBOAA
CJIOB BHYTPH IIPUAATOYHOI'O IIPECATOKCHUSA.

/. BeImummTe U3 TEKCTa CJI0Ba U COYCTaHMS CJIOB, NPCAJIOKCHUA, KOTOPBIC
BbI Mmoram Ob1 MCTIOJIB30BATH I XapaKTCPUCTUKU BAIICTO XO3SIMCTBA.

8. IlepenummTe NpeaIoKEHUs, 3aNOJHAS MPOMYCKH COOTBETCTBYIOIIMMU
JAHHBIMU TI0 BalleMy XO35WCTBY (HAaMMEHOBAaHHE CEIbCKOXO3AWCTBEHHOW IpO-
TYKIUH, TU(POBHIE TaHHBIE):

1 Unser landwirtschaftlicher Betrieb bewirtschaftet ... ha LN.

2. Die Hauptproduktionsrichtung ist ....

3. Die Getreideanbauflache betragt... Hektar.

DIE ZUCKERRUBENPRODUKTION IN OSTERREICH

IIpodTUTE TEKCT M NEPEBEAUTE Er0 MUCHMEHHO.

Osterreich nimmt seit Jahren eine Spitzenposition bei der Produktion von
Zuckerruben/Hektar im Weltmafstab ein. Die Zuckerriibenanbauflache betrug
47500 ha. Diese Anbauflache wurde von etwa 13700 Rlbenanbauern bewirtschaf-
tet, d. h. die durchschnittliche Zuckerriibenanbauflache pro Betrieb betragt etwa
3,5 ha. Der Zuckerrlbenertrag liegt konstant iber 500 dt/ha. Das hone Niveau der
Zuckerriibenproduktion hat 3 Hauptursachen:

1. die Einhaltung aller wesentlichen optimalen agrotechnischen Termine,

2. die Verlangerung der Vegetationszeit,

3. der Anbau neuer leistungsfahiger Sorten. Durch die Einfuhrung neuer
Sorte konnte der Riibenertrag um 21,5% gesteigert werden.

Im Vordergrund stehen die Bodenuntersuchungen, deren Ziel in der Analyse
jener Bodeneigenschaften besteht, die flir den Anbau der Kultur und fir die Erhal-
tung der Bodenfruchtbarkeit von Bedeutung sind.

1. Beimummre W3 TEKCTa MPEAJIOKEHHE C TiarojioM-ckazyembiM B Aktiv.
[TonuepkHHTE TIaroi-ckasyeMoe M B CKOOKax HANHIIKWTE €ro HEONpPEIETICHHYIO

(opmy.
2. BLIHPIIHPITC N3 TECKCTAa HpeI[JIO}KeHI/IG, CKaSYCMOG KOTOpOFO CTOUT B Passiv.

[ToguepkHUTE CKa3zyeMoOe€ M B CKOOKax HANUIIUTE HeompenereHHyro (opmy oc-
HOBHOTO TJIaroJa.
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3. IlepeBenute mpeasioxKeHust Ha pycckuit si3b1ik. Ocoboe BHUMaHUE 00paTH-
TC Ha MCPEBOJA KOHCTPYKIHUH HCOIIPCACICHHOIO MECTONMMCHUS "man" B coueTaHuMn
C MOAAJIbHBIM I'JIaroJIOM.

1. Roggen, Lupinen und Kartoffeln kénnen besonders gut auf Sandbdden
gedeihen.

2. Die Feldarbeiten auf Sandbdden kann man friih beginnen.

3. Die Grindingung mup die Versorgung der Boden mit organischer Subs-
tanz und mit Stickstoff verbessern.

4. Man mup die Boden mit organischer Substanz versorgen.

4. IlepenuummTe U NEPEBEAUTE HA PYCCKHM A3BIK COYETAHUS CYLIECTBUTEIb-
HBIX C IPUYaCTHEM BTOPLIM B POJIM OIIPCACICHUS.
die angebauten Kulturen, der erzielte Ertrag, die bearbeitete Flache.

5. TlepenuInunTe CIOKHBIE CYIIECTBUTENILHBIC, TOJYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE
CIIOBO, 3aTeM IepeBeanTe uX (IIPU aHAIM3Ee U MEPEBOJIC YUYUTHIBANWTE, YTO MOCIE/I-
HEe CJIOBO SIBIIICTCS. OCHOBHBIM, a TIPE/IIIECTBYIOIIEE TOSACHSET €r0).

Oopaszern: die Getreidesaat — moceB 3epHOBBIX
die Nahrstoffversorgung, die Bodenart, das Wurzelsystem, die Futterkulturen

6. Beinuimre U3 TEKCTa NPeJIoKEHUE C MPUAATOYHBIM ONPEIETUTENbHBIM,
MOTYEPKHUTE MPUAATOYHOE OMPEEIUTEIBHOE MPEATIOKEHNE, 00paTUTe BHUMAHHE
Ha €ro TpaMMaTHYeCKHe MPU3HAKU U IU(PpaMU YKaKUTE MOCIE0BATEIbHOCTD Tie-
pEeBOJIa CII0B BHYTPHU IPUAATOYHOTO IPEIIOKEHHUS.

7. BBIIMILIMTE U3 TEKCTA CJIOBA U COYCTAHUS CJIOB, IIPECAJIOKCHUSA, KOTOPLIC
Bb1 Moriin ObI MCITOJIB30BATh AJI1 XapaKTCPHUCTUKHU BAIICTO XO3S1CTBA.

VERSORGUNG DER BODEN MIT ORGANISCHER SUBSTANZ

[IpouTuTe TEKCT.

Die Pflanzenproduktion Minchenbernsdorf bewirtschaftet eine Flache von
3707 ha LN. In der Pflanzenproduktion Minchenbernsdorf wurden in den letzten
Jahren eine Reihe agronomischer Manahmen eingeleitet, um das grope Defizit
der Bilanz anorganischer Substanz zu reduzieren. Zum Schutz des Bodens vor
Austrocknung wurdc der Anbau von Sommerzwischenfriichten erweitert.

Die konsequente Realisierung des komplexen agronomisichen Programms
zur besseren Versorgung der Boden mit organischer Substanz stabilisierte den Ge-
halt an organischer Substanz der Ackerbdden. Die gute Versorgung der Boden mit
organischer Substanz ist auch eine Voraussetzung fir die flexible kiinftige Anbau-
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gestaltung bei starker Orientierung der Pflanzenproduktion auf die Anforderungen
des Marktes.

Damit sollte gleichzeitig gesichert werden, da3 weitere agronomische
Mapnahmen wie Dingung, Sortenwahl u. a. effektiver genutzt werden.

1. Beimummre W3 TEKCTa MPEAJIOKEHHE C TiarojioM-ckasyembiM B Aktiv.
[TonuepkHHUTE TIaroyi-ckasyeMoe M B CKOOKax HANHIIKWTE €ro HEONpPEeIeTICHHYIO

opmy.

2. Bemmummre u3 TeKCTa MpeIoKeHne, CKazyeMoe KOTOPOro CTOUT B Passiv,
MOTYEPKHHUTE CKa3yeMOe U B CKOOKaxX HAMHIIKUTE HEOMpEIAeIeHHYI0 (hOpMY OCHOB-
HOTO TJIaroJa.

3. IlepeBenute mpeioxKeHus Ha pycckuil si3bik. Oco0Ooe BHHMaHHE oOpa-
TUTE Ha MEePEeBOJi KOHCTPYKIIMU HEOIPEACIIEHHOI0 MecTouMeHust "'man' B covera-
HUU C MOJIAJIbHBIM TJIar0JIOM.

1. Der Weizen kann das Bodenkali schwer ausnutzen.

2. Man kann Kalisalz im Frihjahr als Kopfdiingung ausstreuen.

3 Auf den leichten Boden mup der Kalk vor allem die Neutralisierung der
Bodensaure tibernehmen.

4. Man mup die Kalkanspriiche der einzelnen Pflanzen bericksichtigen.

4. IlepenumnTe U NEPEBEAUTE HA PYCCKHUM A3BIK COYETAHUSI CYLIECTBUTEIb-
HBIX C IIPUYAaCTUEM BTOPLIM B POJIM OIMPCACICHN.
Die angebauten Gemusearten, die erreichten Ertrage, die ausgebrachte Diin-

gung.

5. HCpGl‘II/IHII/ITC CJIOXXHBIC CYIICCTBUTCIBHELIC, TIOAYCPKHUTEC B HUX OCHOBHOC
CJIOBO, 3aTEM IICPCBCANUTC HUX (HpI/I aHalIn3¢€ U IEpCcBOAC quTBIBaﬁTe, YTO MOCICa-
HEC CJIOBO ABJIACTCA OCHOBHEBIM, a IIPECAMICCTBYIOIICC IMOACHACT ero).

Oo6paszer: die Getreidesaat — moceB 3epHOBBIX

der Nahrstoffbedarf, die Getreideproduktion, der Vorfruchtwert, die Din-
gungsempfehlungen.

6. BeimuinmnTe B3 TEKCTA CJIOBA M COYETAHUS CJIOB, NPCAJIOKCHUA, KOTOPBIC
BbI Mmoram Ob1 MCTIOJIB30BATH I XapaKTCPUCTUKU BAICTO XO3SMCTBA.
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RAPS

[IpoutuTe TEKCT.

Raps verzeichnete in den letzten Jahren eine besonders kraftige Anbauaus-
dehnung. In Ackerbaubetrieben ohne Hackfriichte ist Raps neben Weizen die wich-
tigste Fruchtart. Der Winterraps nimmt einen hohen Flachenanteil an der Gesamt-
Ackerflédche des Betriebes ein. Er wird nach besonders geeigneten Vorfriichten-
Wintergerste, Sommergerste, Erbsen, Frihkartoffeln und Hafer angebaut.

Die Aussaatzeit ist je nach Region Anfang August bis Anfang September.
Die Aussaatmenge ist von 2,5 kg/ha bei Frihaussaat und guten Bodenbedingungen
bis 8 kg/ha bei Spataussaat zu empfehlen. Die Saattiefe betragt je nach Bodenzu-
stand 1,5-3 cm, der Reihenabstand zwischen 13 und 40cm.

Je nach Bodenart kann die Dingung mit Magnesium, Schwefel und Bor
nltzlich sein. Der Einsatz von Giille ist moglich.

Hohe und stabile Rapsertrage konnen nur erreicht werden, wenn alle
Intensivierungsmapnahmen komplex genutzt werden.

1. BeinuimnTe W3 TEKCTa MPEAJIOKEHHE C TJarojioM-ckazyembiM B Aktiv.
[ToguepkauTE TIAroj-ckazyeMoe W B CKOOKaxX HAMHIIHUTE €r0 HEOMpPeIelICHHYIO

bopmy.

2. Beimumute U3 TEeKCTa MPeUIoKEeHUE, CKa3yeMoe KOTOpOTo cTouT B Passiv,
MOTYEPKHUTE CKAa3yeMOe M B CKOOKax HaMHUIINUTE HEOMPEAEICHHYI0 (hOPMY OCHOB-
HOTO TJIaroJa.

3. IlepeBenute mpeasiokeHus Ha pycckuil si3plk. Oco0oe BHMMaHHUE oOpa-
TUTE Ha MEePEeBOJ KOHCTPYKIIUH HEOMPEAEIECHHOTO MeCTOMMEHHs "Man" B codeTa-
HHNHU C MOAAJIbHBIM I'JIarOJIOM.

1. Alle Mapnahmen der Bodenbearbeitung kénnen die Eigenschaften des
Bodens verandern.

2. Man kann die Bdden bei der Bearbeitung in leichte, mittlere und schwere
einteilen.

3. Die Tiefe des Pflligens fnim wesentlichen von dem Bodenprofil
abhangen.

4. Man mup leichte Bdden vor Winter pfligen.

4. IlepenuumumTe U NEPEBEAUTE HA PYCCKHI A3BIK COYETAHUS CYLIECTBUTEIb-
HBIX C IPUYaCTHEM BTOPLIM B POJIM OIIPCACICHUS.
die gezuchteten Sorten, die verbesserten Bedingungen, die verspéatete Saat

5. HCpGHI/IIHI/ITe CJIOXXHBIC CYHICCTBUTCIIBLHBIC, IOAYCPKHUTE B HUX OCHOBHOC
CJIOBO, 3aTEM IICPEBCAUTEC HUX (HpI/I aHaJIn3C MU IICpeBOAC y‘II/ITI)IBaI‘/’ITC, 4TO ITIOCJICI-
HEC CJIOBO ABJIACTCA OCHOBHBIM, a IPCAMICCTBYIOIICC IMOSACHACT €F0).
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Oopaszer: die Getreidesaat — moceB 3epHOBBIX
die Unkrautbekampfung, die Klimaanspriche, der Bodenzustand, der Was-
sergehalt

6. BeimummTe B3 TEKCTa CJIOBA M COYCTAHUS CJIOB, IPECATTOKCHUA, KOTOPLIC
BbI Mmoram Ob1 MCTIOJIB30BATH I XapaKTCPUCTUKU BAIICTO XO3SMCTBA.

ANBAU VON WINTERWEIZEN AUF
LOBSCHWARZERDESTANDORTEN

[IpouTuTe TEKCT.

Lopschwarzerdestandorte sind fir Anbau von Winterweizen geeignet. Die
alleinige Stickstoffversorgung aus dem Boden reicht nicht vollstandig fiir eine op-
timale Stickstoffversorgung der Bestande aus. Die Ahren- und Kornzahl wird re-
duziert. Es sind Bestande mit 320 bis 370 Pflanzen/m? anzustreben. Sie bringen in
trockenen Lagen hohe Ertrége. In feuchterer Gebieten ist eine Erhéhung der Saat-
menge denkbar.

Neben der Wahl der Saatmenge ist auch der Saattermin zu beachten. Es ist
auf eine friihe Aussaat zu orientieren, damit die Bestdnde zu Vegetationsbeginn be-
reits weitgehend bestockt sind. Spatsaaten sind ungeeignet. Verstarkes Biomas-
senwachstum bewirkt jedoch einen friiheren und groperen Stickstoffmangel in den
Pflanzen. Eine geringe N-Gabe wahrend der Schofphase ist in diesen Fallen
zweckmapig (40 bis 50 kg N/ha).

1. Beimummre W3 TEKCTa MPEAJIOKEHHE C TiarojioM-ckazyembiM B Aktiv.
[ToguepkHUTE THAroj-ckazyeMoe U B CKOOKAaX HAMMIIUTE €ro HeONpelelCHHYIO

popmy.

2. Beimummre U3 TeKCTa MPeIoKeHUe, CKa3yeMoe KOTOPOTo CTOUT B Passiv,
MOTYEPKHHUTE CKa3yeMoe U B CKOOKaxX HAMHILINTE HEOMpeAeleHHYI0 (hOpMy OCHOB-
HOTO TJIaroJa.

3. Ilepenuuunre CIEQYIOMIME MPEMIOKEHUS U MOJUEPKHUTE B KaXKIOM MO-
nanbHblil Tnaroi. IlepeBenute mpemnoxenust Ha pycckuil sa3bik. Ocoboe BHUMa-
HUE 00paTUTEe Ha MePeBOJI KOHCTPYKIIMU HEOMPEIeICHHOr0 MeCTOMMeHus ""man' B
COUYC€TaHUU C MOAAJIBHBIM TIJIaroJIOM.

1. Die Pflanze kann nur den Stickstoff in chemisch gebundener Form auf-
nehmen.

2. Die Stickstoffdiingung kann man im Frihjahr als Kopfdiingung geben.

3. Die richtige Dosierung der Stickstoffdiingung mii eine ganz besondere
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Rolle im Getreidebau spielen.
4. Man mup den Stickstoffvorrat des Bodens fur die Stickstoffdiingung der
einzelnen Kulturen beriicksichtigen.

4. IlepenuimunTe U NEPEBEAUTE HA PYCCKUH S3BIK COYETAHUS CYIIECTBUTEIb-
HBIX C IIPUYACTUCM BTOPBIM B POJIA OIIPCACICHMA.
die versorgten Boden, die geernteten Kulturen, die ungedingte Flache

5. HepeHI/IH_II/ITe CJIOKHBIC CYHMICCTBUTCIILHBIC, IOAYCPKHUTE B HUX OCHOBHOC
CJIOBO, 3aTeM MepeBeauTe X (IIPU aHAIU3€ U MEPEBOJEC YUUTHIBAUTE, YTO MOCIE-
HEC CJIOBO ABJIICTCSI OCHOBHBIM, a IPCAIICCTBYIOIICC MMOSACHACT €I 0).

Oopaszern: die Getreidesaat — moceB 3epHOBBIX

die Nahrstoffaufnahme, die Bodenpflege, der Futterroggen, die Dingungs-
empfehlungen

6. BemmummTe U3 TEKCTa CI0Ba M COUYCTAHHS CJIOB, IIPECAJTOKCHUSA, KOTOPBIC
Br1 Moriin ObI MCITOJIB30BATh AJI1 XapaKTCPHUCTUKHU BAIICTO XO3S1CTBA.

ERFAHRUNGSAUSTAUSCH

1. [IpounTaiiTe caeayrIMi AUAIOT - TPYyMIa pOCCUMCKUX (HepMepOB Toce-
TUsa KpyrnHoe pepmepckoe xo3sticTBo B CeBepHoM Peiine-Becrdanuu Ha miomo-
poaHoii 3emiie pepmepa Kypra aiidepTa.

I. K.S. Herzlich willkommen, meine Damen und Herren. Ich freue mich dar-
Uber, dass Sie sich mit unserem Hof vertraut machen wollen.

V.N. Herr Seifert, ich mochte mich im Namen meiner Kollegen bei Ihnen
fir Ihre Bereitschaft bedanken, solch eine zahlreiche Gruppe von Landwirten aus
Russland aufnehmen zu kénnen. Und wenn Sie nichts dagegen haben, so haben wir
eine Menge Fragen an Sie.

K.S. Wenn Sie sich flr meinen Betrieb interessieren, so bin ich auch tber
einen Erfahrungsaustausch (o6men ombitom) mit Kollegen aus Russland besonders
froh. Und gestatten Sic mir zuerst ein paar einfiihrende (Bctymurensubsie) WOrte
Uber unsere Gegend. In den Soester Borden wird Ackerbau betrieben, und die
meisten Soester spezialisieren sich auf Pflanzenbau. Doch halt! (moctatouno) Ich
mdchte Ihnen ja keinen Vortrag halten (nemates goxman), sondern lieber Ihre Fragen
beantworten.

I

P.K. Herr Seifert, ich hatte gern gewuft (s xoten Obl y3HaTh), Wie Vviele Ar-
beitskrafte auf dem Hof beschaftigt sind.
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K.S.Hier arbeitet hauptsachlich unsere Familie, das hpt meine 2 hne,
meine Frau und ich.

D.W. Ist es wahr (3To npasna), Herr Seifert, dass hier besonders fruchtbare
Ackerbaugebiete sind?

K.S. Sie haben vollkommen Recht. Borden sind besonders fruchtbar, denn
L6pablagerungen bestimmen die Bodenqualitét.

L.R Bitte erklaren Sie das ausfuhrlicher (ausfiihrlich — mogpo6Ho).

i

K.S. Zuerst ein paar Worte Gber meinen Boden. Am besten, man nimmt den
L6Bboden mal zwischen die Finger und zerreibt ihn etwas. Er ist ein mehlig-feiner
Bdden.

TM. Aber wie kam dieser mehlige L6 hierher?

K.S. Er wurde gegen Ende der spéteren Eiszeit (jexHukoBbIi mepro) VON
nordlichen Winden getragen und setzte sich im Mittelgebirge ab.

V.J. Und welchen Aufbau hat dieser Boden?

K.S. Der L@ boden hat einen sehr lockeren, porésen Aufbau und kann gut
Wasser speichern (HakarmBathb)

v

V.J. Das stimmt. Das ist wichtig, denn hier fallen weniger Niederschlage als
in der Kiste oder im Gebirge.

K.S. Ja, und die Zusammensetzung des kalkhaltigen LOBbodens ist flr gutes
Wachstum von Pflanzen am wichtigsten.

S.L. Und welche Hauptkulturen werden hier angebaut?

K.S. Hauptanbauprodukte auf meinem Hof sind guter Weizen und gute Zu-
ckerriiben. Diese qualitativen Pflanzen sind ertragreicher als andere, aber sie ent-
nehmen dem Boden viele Nahrstoffe.

T.M. Und der gute Bauer baut auch anspruchslosere (renpuxornussie) Ge-
treidesorten wie Weizen, Hafer, Gerste oder auch Mais an. Mit diesen Getreidesor-
ten wird der Boden geschont. Und diesen jahrlichen Wechsel der Anbaufriichte auf
einem Feld nennt man Fruchtfolge. Das machen auch wir in Russland in unserer
Region.

\

V.N. Herr Seifert, und ich habe ein anderes Interesse. Ich habe mich noch in
der Hochschule auf Landmaschinen spezialisiert. Was kdnnten Sie uns tber ver-
schiedene Bauernvereine erzahlen. Die deutschen Bauern kdnnen doch nicht tber
eine ganze Anzahl von Maschinen verfligen, denn manche Gerate werden nur flr
einen bestimmten Arbeitsgang (mportecc) verwendet, z.B. beim Pflligen oder Saen,
jedoch nicht bei der Ernte. Und das ist doch mit zusétzlichen Kosten verbunden.

K.S. Das stimmt. Viele Maschinen kommen nur an wenigen Tagen im Jahr
zum Einsatz. Und langere Zeit stehen sie in Gerateschuppen und mussen dort gepf-
legt werden, das kostet aber eine Menge Geld. Aus diesem Grund ist ein landwirt-
schaftlicher Maschinenring entstanden.
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RK. Ich habe von diesem Maschinenring auch in Russland gehort. Sprechen
Sie bitte etwas eingehender dartiber.

VI

K.S. Ich mache das gern. Bauer A erwirbt einen Mahdrescher, er verwendet
ihn auf seinen eigenen Feldern, aber er erntet mit dieser Maschine ebenso das Ge-
treide fir Betrieb B und C. Die Bauern B und C vergiten dem Bauern A diese Ta-
tigkeit durch andere Leistungen, z. B. wie nach diesem Schema. Ich zeige das auf
dem Papierbogen.

VIl

D.V. Das ist eine gute Zusammenarbeit, wirde ich sagen. Man hat uns aber
Im Bauernverein gesagt, dass Sie selbst, Herr Seifert, den gr@ ten Maschinenpark
in dieser Region haben. Sind Sie mit dieser Bewertung einverstanden?

K.S. Das kann ich nicht bestatigen (moareepauts), aber was mich betrifft,
sind die meisten Arbeiten auf meinem Hof voll mechanisiert. Ich habe drei moder-
ne Traktoren, einen schweizerischen Pflug, einen méchtigen Grubber, eine
deutsche Samaschine, eine alte Drillmaschine, einen Kreiselheuer (porophas
BOpoIIMiIKa), eine gute Strohpresse (comomornpecc) und viele andere kleine Gerate.

V.N. Herr Seifert, nochmals vielen Dank flr dieses Gesprach. Alle Probleme
der deutschen Bauern gehen auch uns an.Darlber missen wir uns leider anderes
Mai unterhalten.Ich sehe, wir missen uns verabschieden. Unser Busfahrer wird
ungeduldig (mepBHUUaeT).

K.S. Ich wiinsche Ihnen eine gute Heimfahrt (Bo3Bpamenue momoii) und viel
Erfolg bei der Arbeit.

pra}KHCHI/Ie 2. Hanummre CUMHOHUMEI K JdaHHBIM CJIOBaAM. 3anumunTe ux B
MPaBUILHOM MOCJIEI0BATENLHOCTH, Hamp.: 1 = 13.

1.die Borde; I. porig;

2.zerreiben; 2. aufbewahren;

3.sich absetzen;3. groper werden;

4.porose; 4. finanzielle Ausgaben;

5.enthalten; 5. bemehlt;

6.verguten; 6. ankaufen;

7.verfligen; 7. das Lager;

8.die Kosten; 8. kalkhaltige Ablagerung;

9.beschaffen; 9. zu Pulver reiben;

10.der Schuppen; 10. sich niederschlagen;

11.wachsen;  11. bezahlen;

12.speichern; 12. umfassen;

13.mehlig; 13. fruchtbare Niederung;

14.der LOB.  14. besitzen.
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Ynpaxnenue 3. OTBETbTE KPaTKO Ha CIEAYIOIINE BOIIPOCHI.
. Was ist "die Borde"?

. Wie heifit anders "der LOB"?

. Was bedeutet "zerreiben"?

. Wie heift anders "der Schuppen"?

. Wie nennt man anders "verguiten"?

. Was bedeutet das Wort "die Kosten"?
. Wie nennt man anders "pordse"?

. Was ist "beschaffen™?

9.Wie heift anders"mehlig"?

cO~NO Ol S WN B

[IpoomkuTe 1Mo BO3MOXKHOCTH 3TOT CHHCOK BOMPOCOB U KPATKUX OTBETOB,
UCIIOJIb3Ysl yrpaxkHeHust | u 2.

VYupaxuenue 4. Haitgure B ynpakeHHUM 1 OTBETHI Ha CIEAYIOIIME BOMPOCHI.
. Welche Ackerbaugebiete sind Borden?

. Was bestimmen die L6pablagerungen?

. Wo setzte sich der mehlige L6J?

. Welchen Aufbau hat der Lopboden?

. Was kann der L6Bboden speichcrn?

. Fallen in den Borden reichliche Niederschlage?

. Welche Pflanzen wachsen auf dem L6 pboden?

. Was ist die Fruchtfolge?

. Welche Stoffe nennt man "Né&hrstoffe"?

10. Welchen Maschinenpark haben viele landwirtschaftliche Betriebe?
11. Was herrscht in den Borden nach der Zuckerriibenernte?

O©CoOoONO OIS, WN B
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TEKCTbDI JJIAA YTEHUA

Vopaxunenue 1. IIpountaiite ciaeayromui Auanor — rpynna poCCUUCKHUX
dhepmepoB nocetmwiia KpynHoe depmepckoe xo3sicTBo B CeBepHom Peitne- Bect-
(danuu Ha mogopoaHoM 3emiie pepmepa Kypra 3aiidepTa.

K.S. Herzlich willkommen, meine Damen und Herren. Ich freue mich
dartiber, dass Sie sich mit unserem Hofvertraut machen wollen.

V.N. Herr Seifert, ich mochte mich im Namen meiner Kollegen bei Ihnen
rur Ihre Bereitschaft bedanken, solch eine zahlreiche Gruppe von Landwirten aus
Russland aufnehmen zu kénnen. Und wenn Sie nichts dagegen haben, so haben wir
eine Menge Fragen an Sie.

K.S. Wenn Sie sich flir meinen Betrieb interessieren, so bin ich auch tber
einen Erfahrungsaustausch (oomen osirom) mit Kollegen aus Russland besonders
froh. Und gestatten Sie mir zuerst ein paar einfiihrende (ectymurensunie) Worte
uber unsere Gegend. In den Soester Borden wird Ackerbau betrieben, und die
meisten Soester spezialisieren sich auf Pflanzenbau. Doch halt! (zoctarouno) Ich
mdochte Ihnen ja keinen Vortrag halten (nemate goxian), sondern lieber Ihre Fragen
beantworten.

I

P.K Herr Seifert, ich hatte gern gewul3t (s xoten Obl y3HaTh), Wie viele Ar-
beitskrafte auf dem Hof beschaftigt sind.

K.S.Hier arbeitet hauptsdachlich unsere Familie, das heit meine 2 Séhne,
meine Frau und ich.

D.W. Ist es wahr (3to mpasna), Herr Seifert, dass hier besonders fruchtbare
Ackerbaugebiete sind?

K.S. Sie haben vollkommen Recht. Borden sind besonders fruchtbar, denn
LoRablagerungen bestimmen die Bodenqualitét.

L.P. Bitte erkl&ren Sie das ausfihrlicher (ausfihrlich - moxpo6Ho).

I

K.S. Zuerst ein paar Worte Gber meinen Boden. Am besten, man nimmt den
LoRboden mal zwischen die Finger und zerreibt ihn etwas. Er ist ein mehlig-feiner
Boden.

T.M. Aber wie kam dieser mehlige 1613 hierher?

K.S. Er wurde gegen Ende der spateren Eiszeit (ieqHukoBbIi mepros) VOn
nordlichen Winden getragen und setzte sich im Mittelgebirge ab.

V.J. Und welchen Aufbau hat dieser Boden?

K.S. Der L6Rboden hat einen sehr lockeren, pordsen Aufbau und kann gut
Wasser speichern (HakarimBarhb).

V.J. Das stimmt. Das ist wichtig, denn hier fallen weniger Niederschléage als
in der Kiste oder im Gebirge.

K.S. Ja, und die Zusammensetzung des kalkhaltigen LARbodens ist flir gutes
Wachstum von Pflanzen am wichtigsten.

S.L. Und welche Hauptkulturen werden hier angebaut?
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KS. Hauptanbauprodukte auf meinem Hof sind guter Weizen und gute
Zuckerriiben. Diese qualitativen Pflanzen sind ertragreicher als andere, aber sie
entnehmen dem Boden viele N&hrstoffe.

T.M. Und der gute Bauer baut auch anspruchslosere (renpuxotiussie) Ge-
treidesorten wie Weizen, Hafer, Gerste oder auch Mais an. Mit diesen Getreidesor-
ten wird der Boden geschont. Und diesen jahrlichen Wechsel der Anbaufriichte auf
einem Feld nennt man Fruchtfolge. Das machen auch wir in Russland in unserer
Region.

V.N. Herr Seifert, und ich habe ein anderes Interesse. Ich habe mich noch in
der Hochschule auf Landmaschinen spezialisiert. Was kdnnten Sie uns Gber ver-
schiedene Bauernvereine erzéhlen. Die deutschen Bauern kdnnen doch nicht tber
eine ganze Anzahl von Maschinen verfuigen, denn manche Gerate werden nur flr
einen bestimmten Arbeitsgang (npouecc) verwendet, z.B. beim Pfliigen oder S&en,
jedoch nicht bei der Ernte. Und das ist doch mit zusétzlichen Kosten verbunden.

K.S. Das stimmt. Viele Maschinen kommen nur an wenigen Tagen im Jahr
zum Einsatz. Und langere Zeit stehen sie in Gerateschuppen und missen dort gep-
flegt werden, das kostet aber eine Menge Geld. Aus diesem Grund ist ein landwirt-
schaftlicher Maschinenring entstanden.

P.K Ich habe von diesem Maschinenring auch in Russland gehort. Sprechen
Sie bitte etwas eingehender dariber.

KS. Ich mache das gern. Bauer A erwirbt einen Méahdrescher, er verwendet
ihn auf seinen eigenen Feldern, aber er erntet mit dieser Maschine ebenso das
Getreide fiir Betrieb Bund C. Die Bauern Bund C verguten dem Bauern A diese
Tatigkeit durch andere Leistungen, z. B. wie nach diesem Schema. Ich zeige das
auf dem Papierbogen.

D.V. Das ist eine gute Zusammenarbeit, wirde ich sagen. Man hat uns aber
im Bauernverein gesagt, dass Sie selbst, Herr Seifert, den grofite Maschinenpark in
dieser Region haben. Sind Sie mit dieser Bewertung einverstanden?

K.S. Das kann ich nicht bestétigen, aber was mich betrifft, sind die meisten
Arbeiten auf meinem Hof voll mechanisiert. Ich habe drei moderne Traktoren, ei-
nen schweizerischen Pflug, einen méachtigen Grubber, eine deutsche S&maschine,
eine alte Drillmaschine, einen Kreiselheuer (poropmas Bopommika), eine gute
Strohpresse (commomornpecc) und viele andere kleine Gerate.

V.N. Herr Seifert, nochmals vielen Dank fiir dieses Gesprach. Alle Proble-
me der deutschen Bauern gehen auch uns an. Darliber missen wir uns leider an-
deres Mal unte'rhalten. Ich sehe, wir missen uns verabschieden. Unser Busfahrer
wird ungeduldig (nepBHHUaeT).

K.S. Ich wiinsche Ihnen eine gute Heimfahrt (Bo3Bpamenue gomoit) und viel
Erfolg bei der Arbeit.

anamHeHHe 5a. Bemummure u3 | gactu Arajiora BO3BPATHBIC IJIaroJibl U
cnenaﬁTe aHaJIM3 5THUX T'JIaroJIOB.
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Ynpaxuenue 56. Haliqute ctenenu cpaBHeHus npuiarateynbHbix B VI u 1V
gacTsax auainora. [lepeBeaure 9TH MpeAIOKEHUS HA PYCCKUH S3bIK.

Ynpaxuenue 5B. Haiigute B quaiiore npuiiaraTeiabHbIe C ONPEICIICHHBIM, HE-
OTIpeJICJICHHBIM apTUKJIEM M 0e3 apTUKisA. Beimummre B 3 KOJOHKH ATH Mpuiiara-
TebHBIE C CYIIECTBUTEIbHBIM. OOBSICHUTE YIIOTPEOICHHUE ITUX MPHIAraTeIbHbIX.

Ympaxnaenue St. [Ipouuntaiite mo possim Bech quanor. OauH 3 00ydaeMbIx
BBINOJIHSET POJIb IEPEBOTUHKA.

VYpaxnenue 6. [IpounTaiite cienyomuil TEKCT U1 OTBETHTE HA BOIpoc: YTo
npeAcTaBisieT co0oi 0ObeMHEeHe HeMelKux depMepoB B Mecteuke 3ocT CeBep-
Horo Peitna-Bectdamuu?

ACKERBAU IN DEN BORDEN

1. In Welver, 8 km westlich von Soest, steht der grope Hof des reichen
Bauern Seifert, mitten in der Soester Borde. Borden sind besonders fruchtbare
Ackerbaugebiete, weil LoPablagerungen die Bodenqualitdt bestimmen. Bauer Sei-
fert Gber seinen Boden:

"Am besten, man nimmt den U® boden mal zwischen die Finger und zer-
reibt ihn etwas, dann merkt man ndmlich, dass er ein mehlig-feiner Boden ist. Der
mehlige L6B wurde gegen Ende der spateren Eiszeit von nordlichen Winden hier-
her getragen und setzte sich am Nordrand der Mittelgebirge ab. Deshalb hat der
Lopboden einen sehr lockeren, pordsen Aufbau und kann auch gut Wasser spei-
chern. Das ist wichtig, denn hier bei uns fallen weniger Niederschldage als in der
Kiste oder im Gebirge. Auch die Zusammensetzung des kalkhaltigen Lopbodens
ist fur gutes Pflanzenwachstum am gunstigsten. Er enthalt viele gute Mineralstoffe
und Kalk, deshalb wachsen anspruchsvolle Pflanzen auf ihm sehr gut".

2. Hauptanbauprodukte des bekannten Bauern Seifert sind deshalb guter
Weizen und gute Zuckerriiben. Diese qualitativen Pflanzen sind ertragreicher als
andere, aber sie entnehmen dem Boden auch jedes Jahr viele seiner N&hrstoffe. Mit
dem Anbau von anspruchslosen Getreidesorten, wie z. B. Hafer, Gerste oder auch
Mais, wird der Boden geschont. Diesen j&hrlichen Wechsel der Anbaufriichte auf
einem Feld nennt man Fruchtfolge.

3. Beim Ackerbau sind heute die meisten Arbeiten voll mechanisiert. Moder-
ne Maschinen haben die vielen Arbeitskrafte und die Pferde ersetzt. Auch Bauer
Seifert besitzt einen gropen Maschinenpark: drei Traktoren, einen Pflug, einen
Grubber, eine Samaschine und Mé&hdrescher. Sie sind nur die wichtigsten Geréte.

4. Viele landwirtschaftliche Betriebe missen ber eine ganze Anzahl von
Maschinen verfugen, denn manche Geréte werden nur fir eine kurze Zeit im Jahr
gebraucht, z. B. beim Pfligen oder Séden, jedoch nicht bei der Ernte. Diese Ma-
schinen kommen nur an wenigen Tagen im Jahr zum Einsatz. Die langste Zeit
mussen sie in Gerateschuppen untergebracht und gepflegt werden. Die Beschaf-
fungs-und Unterhaltskosten fiir solche Gerdate sind sehr hoch.
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5. Aus diesen Grinden ist ein landwirtschaftlicher Maschinenring entstan-
den. Hier sind zahlreiche Gruppen von Bauern vereinigt. Jeder von ihnen beschafft
nur einenTeil von Geréten. Auf diese Weise hilft man sich gegenseitig mit den ein-
zelnen Maschinen aus. Bauer A z. B. erwirbt einen Mahdrescher, er verwendet ihn
auf seinen eigenen Feldern, aber er bringt mit dieser Maschine ebenso die Getrei-
deernte fir Betrieb B und C ein. Die Bauern B und C vergiiten dem Bauern A die-
se Tatigkeit dadurch, dass sie mit ihren Maschinen Leistungen fir den Betrieb A
erbringen. Da ist das Schema dieser Zusammenarbeit im Maschinenring.

6. Auf etwas andere Weise arbeitet eine Maschinengemein-schaft. Die Ma-
schinen wcrden gemeinsam gekauft, und sie gehtren den Bauern, die an dieser
Gemeinschaft beteiligt sind. Durch Maschinenring und Maschinengemeinschaften
kann man die Betriebskosten flr landwirtschaftliche Geréte etwa auf die Halfte
senken.

7. Herr Seifert aber lasst die Zuckerrtibenernte meistens von einer Erntefir-
ma erledigen, denn allein ein Rubenvollernter kostet heute iber60 000 DM:

Nach der Zuckerrtibenernte herrscht in den Borden Hochbetrieb. Die meis-
ten Riben werden sofort auf gropen Anhéngern in die Zuckerfabrik gebracht. In
der Zuckerfabrik werden sie moglichst schnell verarbeitet. Bis Weihnachten lauft
die Zuckergewinnung Tag und Nacht. Die Zuckerriiben werden gewaschen und ge-
schnitzelt, die Schnitzel ausgekocht, und der Saft wird zu Sirup verdickt. Zuletzt
wird der Sirup noch einmal bis Zuckerkristalle gekocht. Aus diesen Kristallen be-
steht unser Kristallzucker.

Yopaxuaenue 6a. [lepeBeaure Tpu nepBbie ab3alia TEKCTA, T/I€ OMUCHIBACTCS
dbepMepckoe xo3sicTBO 3aidepra.

Ynpaxuenue 60. Halinute B TeKCTE NPEIOKEHUS, TI€
— nmaetcs Xxapaktepuctuka moussl B CeBepHoM Peiine-Bectdanuuy;
— OIIMCHIBACTCS TEXHUYECKOE OCHAIIEHHE (DEPMEPCKUX XO3SIMCTB M UX MCIOJIB30-
BaHME B IMOJIEBBIX padOTax;
— peub UJIET O NMPOU3BOJICTBE Caxapa Ha CaxapHOM 3aBO/IE.

VYnpaxknenue 68. 3aKOHUUTE CIAEAYIOUINE MPEAJIOKEHUS.

1. Borden sind besonders fruchtbare ... .

2. LOPablagerungen bestimmen die ... .

3. Der mehlige L6 wurde von nordlichen Winden ... .

4. Der L6Bboden hat einen sehr pordsen.....

5. Dieser Boden kann auch gut Wasser ... .

6. Hier fallen weniger Niederschldge als in der Kiiste oder im .... .

7. Hauptprodukte des Bauern Seifert sind Weizen und ... .

8. Den jahrlichen Wechsel der Anbaufriichte auf einem Feld nennt man ... .
9. Beim Ackerbau sind die meisten Arbeiteruvoll... .

10. Die langste Zeit stehen die Geréte in Schuppen, und das verursacht zu-
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sétzliche ....

11. Aus diesen Griinden entstand ein landwirtschaftlicher... .

12. Hier sind zahlreiche Gruppen von Bauern ... .

13. Der Bauer A. z. B. bringt mit seinem Mahdrescher die Getreideemte fir
Betrieo Bund C ... .

14. Da ist das Schema dieser Zusammenarbeit im ... .

15. Auf etwas andere Weise arbeitet eine .., .

16. Durch Maschinenringe und Maschinengemeinschaften kann man die Be-
triebskosten fir landwirtschaftliche Gerate etwa auf die Halfte ... .

VYpaxnenue 7. OTBETbTE Ha BOIIPOCHI IO TEME.

1. Warum halt man Borde, diesen LoBboden fir fruchtbar?

2. Wie entstanden die LOpablagerungen?

3. Welche Pflanzen sind besonders ertragreich?

4. Was ist die Fruchtfolge?

5. Warum sind die Beschaffungs-und Unterhaltskosten fiir die Landmaschi-
nen sehr hoch?

6. Warum sind viele Bauern in verschiedenen Vereinen tétig?

7. Gibt es einen Unterschied zwischen dem Maschinenring und der Maschi-
nengcmeinschaft?

8. Wie arbeiten die deutschen Bauern in diesen Vereinigungen zusammen?

9. Gibt es landwirtschaftliche Vereinigungen in Russland.
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JEKCUYECKHU MUHUMYM

abschwachen - ocnabisTe; cMAryaTh

Acker, der - mamss

Ackerfléche, die- miomanp maxoTHBIX 3eMeb
Ackerland, das - maras

Anbau, der - Bo3aenbiBaHme, pa3BeaCHUE
anbauen -Bo31€eIbIBaTh

Anbauflache, die - moceBnas momanb
Aussaat, die - moces

bearbeiten - o6pabaTriBaTh

Bedarf, der - motpe6HOCTB

Beregnungsanlage, die - noxneBaibpHas ycTaHOBKa
Bestandsdichte, die -mioTHOCT HacaxneHUA
Bewadsserung, die - oporrenue

Birkengeholz, der -6epé3oBas poiia

Boden, der - mousa

Bodenfruchtbarkeit, die - mioxopoare mo4YBbI
Bodengare, die - ¢pusuveckas crenocTs HOYBBI
Bodenlockerungsindex, der - uaaekc (moka3aTelib) phIXJIOCTH MOYBBI
Borde, die -miogopoaHas HU3BMEHHOCTb
Boschung, die - ckiron

Busch, der - kycTapuuk

Drahtwurm, der - mpoBosiouHuK

Dingung, die - ynoopenue

Egge, die - 6opona

EinfluB nehmen auf - oxaseiBaTh BusiHEE Ha ...
Entwicklung, die - pasButne

Erde, die - 3emns

Ergebnisse, die - pesynbrars

erhdhen - moBwIIATH

Erndhrung, die - nuranue

ernten - cobupats ypoxai

Ertrag, der - yposxaii

ertragreich - yposkaiHbIit

erzielen - nocturarp

Fachmann, der - cnemmanuct

Fadenwurm, der - HuTe0Opa3HbIii YepBb
Feldarbeiten, die - moeBbie paboTHI

fordern - cnoco6¢cTBOBaTH

Frucht, die - oz

fruchtbar - mogopoaHbIt
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fruchtbare Niederung - mmomopoaHast HU3MEHHOCTh
Fruchtbarkeit, die -ruiogopoaue

Fruchtfolge, die - ceBooGopor

Futter, das - kopm

Gemuse, das - oo

Gerste, die - sumenb

Getreide, das - 3epHOBbIC

Getreideart, die - copt 3epHOBBIX

Grunland, das - macroume

Grumlandwirtschaft die - myrosoactBo

Hackfrucht, die - nponarnas xyasTypa

Hafer, der - oBec

Hang, der - otkoc, ckiioH

Hauptproduktionsmittel, das- ocHoBHOE cpeacTBO MPOU3BOICTBA
Hopfen, der — xmenb

Kalkzustand des Bodens, der - u3BecTkoBaHu€e MOYBEI
Kohl, der - kanycra

Kichenkrauter-3enenn

Landwirtschaftung, die - Bo3nensiBanme 3emiin
Landwirtschaft, die — cenpckoe xo3siicTBO
Landwirtschaftsbetriebe, die - ¢/x npeanpusTus
Lehm, der - cyriunok

Mais, der - kykypy3a

Nahrungsmittel, die - mpoaykTel nuTanus

Nahstoffe der - murarensHbIe BemecTBa

minden- Bmagare

Neuland, das - nieanna

nutzen - UCIOJIL30BATh

oberst - BepxHwmii

Obst, das - GpykTsI, TUTOABI

Pflanze, die - pactenne

Pflanzenerndherung, die - moaxopMmka pacTeHHi
Pflanzenschutzmittel, das = PSM - cpeacTBa 3amuThl pacTeHHMA
Pflanzenschutzmittel, das - cpeacTBo 3amuTh pacTeHui
pflliigen - maxath

Pfligen, das - maxora

Qualitat, die - kauecTBO

Roggen, der - poxn

Rohstoff, der -cpipné

saen - cesdThb

Sauerstoff, der - kuciopon
Schadlingsbekampfungsmittel die - cpeacrsa o 6oprbe ¢ BpeauTensiMu
Schicht, die - cnoii
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Schlehe, die -tépn

sichern - oOecrieunBaTh

steigern - yBeuuuBaTh

Stoffbelastung, die - narpy3ka Ha pactenue
Unkraut, das - cophsik

verbessern - yny4marh

versorgen - ooecreunBaTh
Voraussetzung, die npeamnoceuika
Vorfrucht, die - mpeamecTBEHHUK
Waldrand, der-omyuika neca
Waldwirtschaft, die - mecHoe x03sHicTBO
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TECTOBBIE 3AJIAHUSA
PyGe:xHblii TecT 1

[IpoBepbTe CBOM 3HAHUS.
1. Ich....an der Agraruniversitat.
a) studiere 6) studieren B) studiert r) studierst
2. Alle Feldfriichte werden mit Maschinen geerntet.
a) youparot 0) 6b111 yOpaHsl B) OyayT yOuparts r) youparorcs
3. Weizen und Zuckerriiben ... dem Boden viele Nahrstoffe.
a)wachsen ©6)entnehmen  B)aufnehmen  r)schitzen
4. Der Boden ist das Hauptproduktionsmittel.
a)llouBa nmomkHa mepuoandecku ynoopsarbes.  0)[louBa - rmaBHBIN MOKa3aTeb'
YPOKalHOCTH. B)3€MIISI-OCHOBHOE CPEJICTBO MpOu3BOACTBA. T)lIpaBuibHOE wuC-
IMOJIb30BaHNEC 3C€MJIM -3aJ10T" BLICOKOT'O YpOXKasi.
5. ... kbnnen den ganzen Pflanzenbestand vernichten.
a)Der Feind 6)Das Unkraut 8)Das Boden r)Die Schédlinge
6. Der Kalkzustand des Bodens ist zu beachten.
a)ocob0e BHUMaHUE 0)BHMMATENIbHO CIEIST B)oOpaniatoT BHUMAaHUE
r)ciieyeT o0palaTh BHUMaHHUe
7. Die Baumstreifen ... den Boden.
a)schutzen 6)verderben B)beschadigen r)zerstoren
8. ... sind besonders fruchtbare Ackergebiete.
a)Fruchtbare Niederung 6)Sumpfige Gegend B)Fruchtbare Ebene r)Fruchtbare
Erhabenheit
9.Die Lichtdurchldssigkeit soll etwa 50% ....
a)betragen 6)abteilen B)einsinken r)ausgeben
10.Dingung ... Pflanzenefnahrung, Bodenpflege und Bodenverbesserung.
a)hat 6)ist B)sind r)wurde
11 ... gehort zu den Naturreichtiimern der Gesellschatft.
a)Der Boden 06)Die Produktion B)Die Landwirtschaft r)Die Waldwirtschaft
12. Die Felder liegen ... der Schneedecke. a)auf 6)in B)vor r)unter
13.... des schlechten Wetters ist die Ernte gut.
a)Gegentber 6)Wahrend B)Unter r)Trotz
14. Diese Kulturpflanze .... viel Feuchtigkeit.
a) brauchen 6) brauchte 8) braucht r)gebrauchen
15.  Alle Kulturpflanzen .... hohe Anspriiche an die Bodenbearbeitung.
a) stellte 0) stellen B) stellt r) stelle
16. Die Ackerkrume ist eine fruchtbare Boden-.
a) —schicht 6) —senke B) —speicher r) —stelle
17.  Der Transport... in der landwirtschaftlichen Produktion einen gropen
Umfang. a)hat 6) wird B)ist r)seid
18.  VYkaxurte BONPOCUTENHHOE MPEATOKEHHUE!
a) Man unterscheidet Makro-und Mikronahrstoffe
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0) Kann die Bodenfruchtbarkeit durch Diinguing steigen
B)In der Industrie werden viele Agrarprodukte verbraucht
r) Diese im Garten eingesetzte Erntemaschine bedient nur ein Person
19.YkaxxuTe BOIPOCUTEIHHOE MPEJIOKEHHE:
a)Der Regen kann die Ernte stark beschéadigen
0) In der Landwirtschaft werden manche Bodenarten nicht genutzt
B)Den Boden muss man immer bewirtschaften
r) Nimmt die Pflanze aus dem Boden die wichtigen N&hrstoffe
20.YkaxuTte npeioKeHnue ¢ O0paTHBIM MOPSIIKOM CIIOB:
a) Es regnete im Wald. 6) Aus dem Boden nimmt die Pflanze die wichtigen Nahr-
stoffe. B) Nicht alle Bdden bringen hohe Ertréage.
r) Trockene Sandbdden eignen sich fur den Anbau von Feldfrtichten.
21. Der Weizen ist die wichtigste ... im Weltgetreidebau.
a)Getreideart 6)Gemiise B)Beere r)Boden
22. Rund 50% des Ackerlandes der Erde werden mit... bestellt.
a)dem Mais 0)der Getreide e)den Blumen r)den Gemiisen
23. Unter dem Wort... verstehen wir die oberste fruchtbare Schicht der Erde.
a) Wasser 6) Weizen B) Roggen r) Boden
24.  Der Winter— nimmt in Deutschland die grote Anbaufldche der
Getreide. a) —regel 6)-roggen B)-regen r) —regent
25.  Mais ist eine einjahrige ....
a) Blume 6) Gemiise B) Obst r) Pflanze
26. Der Mais bringt auf leichteren Sandboden in Trockengebieten hohe Er-.
a) -gebnis 6) --hdnge B) --trdge r)--stdnde
27. An die —frucht stellt Kohl keine besonderen Anspriiche
a) Ver-6) Vor- B)Zer—r) Ent—
28. Man ... diese Boden meliorieren.
a)missen 6)mupt B)muptest r)muss
29. Er interessiert sich ... die Bodenqualitat.
a) an 6) mit B) vonr) flr
30. Der Landwirt mup 1179 ha Ackerland —arbeiten.
a) be- 6) emp— B) aus—r) vor—
31. Man ... auf dieser Flache das Gemiise anbauen.
a) konnen 0) kann B) konnten r) kannst
32.  Der Betrieb kann Futter, Getreide und Kartoffeln ....
a)produziere 6)produzierst B)produziert r)produzieren
33.  Man mup ... Bdden vor dem Winter pfliigen.
a) lichte 0) leichte B) leise r) lange
34. Ohne Land- wére die Industrieproduktion undenkbar.
a) —wissenschaft 6)—enge B)-wirtschaft r)—eigentum
35. Beibepute npeanoxxeHue, 1eHcTBUE KOTOPOro MPOU30HAET B Oy TyIieM:
a) Der Bedarf der Industrie an Agrarrohstoffen wird angestiegen.
0) Der Bedarf der Industrie an Agrarrohstoffen wird ansteigen.
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B) Der Bedarf der Industrie an Agrarrohstoffen steigt an.
r) Der Bedarf der Industrie an Agrarrohstoffen ist angestiegen.

35. Beibepurte mpemsioxkeHue, AEHUCTBUE KOTOPOrO MPOUCXOIUT B JAHHBIN
momeHT: a)Fur andere Zweige waren die landwirtschaftlichen Produkte die wich-
tigsten Ausgangsmaterialen. 6)Fur andere Zweige werden die landwirtschaftlichen
Produkte die wichtigsten Ausgangsmaterialen. B) Fir andere Zweige sind die
landwirtschaftlichen Produkte die wichtigsten Ausgangsmaterialen. r) Flr andere
Zweige hatten die landwirtschaftlichen Produkte die wichtigsten Ausgangsmateria-
len.

36. Einer der entscheidenden Faktoren ... die Entwicklung unserer
Landwirtschaft ist der Boden. a)flir 6) durch B) wegen r) auf

37. Der Boden dient den Landwirtschaftsbetrieben als Haupt- .

a) —stadt 6) —produktionsmittel 8) —bahnhof r) —fach
38. Das —land wird systematisch gepflegt.
a) Braun— 0) Gelb- B) Rot-r) Grin—

39. Die Krumelstruktur ist Voraus- fiir die Bildung der Bodengare.
a) —sendung 0) —setzen B) —setzung r) —sitzung

40. Das ... ist die wichtigste Bodenbearbeitungsmanahme.
a) pfligen 6) Pflligen B) Pfliige r) Pflug

41. Die ... ist ein altes und sehr verbreitetes Gerét.
a) Egge 6) Ebbe B) Erde r) Erbe

42. Mais bringt auf leichteren —bdden hohe Ertréage.
a) Stein— 0) Sand- B) Schlaf-r) Schlag—

43.  Der Mais ist eine ziemlich anspruchsvolle ....
a) pflanzen 6) Pflanzen B) Pflanze r) Pflanzung

44. Der Bedarf der Bevolkerung an Nahrungs— steigt weiter an.
a) —mitteln 6) —mitte B) —milch r) —miene

45.  Die Baume produzieren frische Luft,... wir atmen kénnen.
a) die 6)dass e)damit r)deshalb

46. Die Industrie...immer mehr lebenswichtige Produkte.

a) erweitert 6) erweist B) erzielt r)erzeugt
47. Die Feld- auf Sandbdden kann man friih beginnen.
a) —arbeiter 0) —arbeiten B) —arbeitest r) —arbeitet
48.  Man kann Silomais in der Milchwachsreife ....
a) ergreifen 6) erben B) erndhren r) ernten
49. Man mup die Boden mit organishen Substanz —sorgen.
a) an— 0) er— B) ver-r) aus—

50. Roggen, Lupinen konnen besonders gut auf Sandboden ge-.
a) --winnen 6) -deihen B) -stalten r) -wéhren

51.  Man mup leichte Bdden ... Winter pfllgen.

a) zur 6) auf B) fur r) vor

52.  Der Boden ist das —produktionsmittel der Landwirtschatft.

a)Haupt- 6) Klein- B) Un-r1) Mif—
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53. Bestandteile eines Pflanzenschutz— sind Wirkstoffe und Beistoffe.
a) —projektes 6) —mittels B) —methode r) —traums
54.  In diesem Jahr hat unser Werk seinen Produktionsplan —
a) Ubererfillt 6) Gberfullen B) Gberfullst r) Uberfillte
56.Die Agrarwissenschaft hat noch viele Probleme zu l6sen.
a) pemaeTr 0) CMOXKET PEUIUTh B) AOJDKHA Pa3pEIIUTh I') HE PelIaeT
56. Der gut... Boden bringt hohe Pflanzenertrage.
a) erhohte 0) steigende B) wachsende r) gediingte
57 Der Boden muf} gut... werden.
a) bearbeitet ») verbracht B) gedeiht r) erhéht
58. Die gesamte landwirstschaftlich genutzte ... betrégt etwa 12 Millionen
Hektar. a) Boden 6) Flache B) Landwirstschaft r) Betrieb
59. Die Landwirtschaft hat in erster Linie mit biologischen Prozessen zu tun.
a) cBs3aHO 0) OyneT cBsi3aHO B) OBLJIO CBS3aHO T') HE CBS3aHO
60. Die Bodenqualitat hangt vom ... ab.
a) Produktion ©6) Getreide B) Bodentyp r) Standort
61. Der Boden soll richtig ... werden.
a) gedilingt 0) diingen B) diingt r) diingten
62. Jede Kulturpflanze braucht... Pflege.
a) laufen 6) liefen B) laufende ) gelaufen
63. Alle ... werden mit Maschinen geerntet.
a) Feldfriichte 6) Sandbtden B) Kalkbdden r) Landwirten
64. Durch Dungung haben wir viele Méglichkeiten, die ... zu erhéhen.
a) Boden 6) Ackrerbau B) Betrieb ) Bodenfruchtbarkeit
65. Die ... kann man jetzt auch auf leichten schwachlehmigen Sandbdden
anbauen. a) Pflanzenschutzmittel 6) Zuckerriiben B) Organismus r) Maschinen
66. Es gibt viele Mdglichkeiten, die Ertrdge unserer Kulturpflanzen zu ....
a) gedeihen 6) abhangen B) abbauen r) steigern
67. Phosphor ... eine grosse Rolle beim Aufbau der pflanzliechen Kohlen-
hydrate. a) macht 6) spielt B) ist r) sieht
68. Unter Bodenfruchtbarkeit wird die ... des Bodens flr die Pflanzener-
zeugnung verstanden.
a) Eignung 0) eignen B) geeignet r) eigenes
69. ... bessere Technologie erhoht man die Arbeitsproduktiviét.
a) Fur 6) Uber 8) Durch r) In
70.  Manche Bodenarten ... in der Landwirtsclaft nicht genutzt werden.
a) wollen 6) kdnnen B) kannst r) mag
71. Ich ... Agronom werden. a) mochten 6) magst B) méchte r) magen
72.Alle Feldfriichte werden mit Maschinen geerntet.
a) YOupatot 0) youparoTcs B) youpasu r) youpaiuch
73.Auf der Ausstellung erfuhren wir viel Interessantes ber die neue Aus-
saatmethode fur Zucker-.
a) —zeug 0) —saft B) —riibe r) — rind
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74. Die ---qualitat wird durch die rationelle Nutzung des Bodens hoher.
a) Boden—0) Boden—B) Bddens-r) Bodens—

75) Der Boden als Produktionsmittel... eine besondere Stelle ....
a) nehmt ein 6) einnehmen B) werden ... einnemen r) nimmt ein

76.Zu den Intensivierungsmassnahmen gehort Anbau von ... Pflanzensorten.
a) hohen 06) ertragreichen B) genutzten r) 6rtlichen

77.Der oberstandige Fruchtknoten ... eine Sammenanlage.
a) enthalt 6) enthaltet B) enthalte r) enthielten

78.In der landwirtschaftlichen Produktion des Betriebs wird intensiver Pf-
lanzenbau betrieben. a) arpapHbiii KOMIUIEKC 0) CEIBCKOE XO3SHCTBO
B) PACTEHUEBOJICTBO  T) JKHBOTHOBOJICTBO

79.Man kann nicht die Bodenfl&che ... oder neu schaffen.
a) diingen 0) erweitern B) anbauen r) trocknen

80.Die Getreideernte ... friiher die Arbeitsspitze des Jahres.
a) sein 6) wart B) war r) ist

81.Feuchtes Getreide ... eine starke Bellftung, um die feuchte Luft abzufih-
ren. a) verlangt 6) verlangen B) haben verlangt r) verlange

82.Dabei... die Temperaturen bei Saatgetreide 40°C nicht Uberschreiten.
a) sollst 6) sollen B) sollte r) soll

83. Durch die Egge wurden die Wurzeln in den oberen Bodenschichten
beschadigt.
a) MOBPEXKAAIOTCS 0) MOBPEKAAINCH B) MMOBPEXKIAIOT T') TTOBPEKIACTCS

84.Der Boden muf gute Kriimmelstruktur ....
a) wiesen auf 6) aufgewiesen B) weisen auf r) aufweisen

85. Die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens wird ... seine rationelle Be-
wirtschaftung bestimmt. a) seit 6) durch 8) von r) mit

86. Hohe und stabile Ertrage in der Pflanzenproduktion werden nur dann
erreicht,.... a) wenn von der Bodenvorbereitung bis zur Ernte eine hohe
Ackerkultur verwirklicht wird. 6) wenn von der Bodenvorbereitung bis zur Ernte
eine hohe Ackerkultur wird verwirklicht. 8) wenn von der Bodenvorbereitung bis
zur Ernte wird eine hohe Ackerkultur verwirklicht.
r) wenn wird verwirklicht von der Bodenvorbereitung bis zur Ernte eine hohe
Ackerkultur.

87.Durch humushaltige Schicht wird die Fruchtbarkeit des Bodens be-
stimmt.
a) ynoOpeHwusi 0) nmpomnaiiHasi KyJbTypa B) IepEerHOWHbIN CJIoH T') pyHIaMEHT

88.Haiiqute npemyio’)keHue ¢ pacpoCTPAaHEHHBIM ONPEICTICHUEM
a) Manchmal kann sich auch das Eggen als vorteilhafit erweisen.
0) Der durch die Egge gelockerte Boden bietet ihnen giinstige Keimbedingungen.
B) Die Wurzelkrauter werden durch Eggen nicht beschadigt
r) Auf das Bakterienleben wirkt das Eggen katastrophal.

89. Es st verstandlich,... der Ertrag auf schweren Bdden hoher ist.
a) das 6) wahrend B) denn r) dass
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90. Der Wirkungsgrad der ... Beregnung erreicht nur die Halfte des ...
Regens. a) natiirlichen 6) kalten 8) winterlichen r) kinstlichen

91. Die beste Form der Bewasserung ist....
a) Pumpe 6) Luftfeuchtigkeit 8) Planung r) Beregnung

92.... die Maschinen auf dem Lande immer mehr eingesetzt worden waren,
wurde der Bedarf an Arbeitskraften stark reduziert.
a) Bevor 6) Wahrend B) Nachdem r) Wenn

93. Die Einhaltung der optimalen —saatzeit ist am wichtigsten.
a) Auf- 6) Aus-B) Be—r) Emp-

94. Haitaure npeioKeHUe C pacpoOCTPaHEHHBIM OTIPE/ICTICHUEM:
a)Trockene Sandbdden eignen sich wenig flr den Anbau von Feldfriichten.
0)Auf der Ausstellung erfuhren wir viel Interessantes tber die neue
Aussaatmethode flr Zuckerrtbe.
B)Die Hohe der Stickstoffdungung wird durch die steigende Lagergefahr eine
sortenspezifische Grenze gesetzt.
r) Im Zuge der sich zunehmend durchsetzenden penodischen Diingung erhalten die
Getreidearten keine direkte Kali- und Phosphorsaurediingung.

95. Die einzelnen Getreidearten unterscheiden sich in Nahrstoff— nur wenig.
a) —entzug 0) —bau B) —ausfuhr r) —bauer

96. Flr Wintergetreide ist eine rechtzeitige Saatfurche wichtig,... ein na-
turliches Absetzen des Bodens zu ereichen.
a) ohne 6) statt 8) um r) damit

97.Alle Getreidearten reagieren empfindlich auf eine ...tiefe Aussaat.
a) zu 6) um B) und r) dann

98. ... humushaltige Schicht ist es unmoglich, Nahrungsmittel fir die Men-
schen und Futtermittel fur das Vieh zu erzeugen.
a) Mit 6) tber B) Ohne r) Hinter

99. Bribepute npaBUIBHO OCTPOCHHOE MPEATIOKEHHUE!
a) Als urspmngliche Steppenpflanzen bevorzugen unsere Getreidepflanzen trocke-
nes Klima. 6) Als urspringliche Steppenpflanzen unsere Getreidepflanzen bevor-
zugen trockenes Klima. B) Unsere Getreidepflanzen als urspriingliche Steppen-
pflanzen bevorzugen trockenes Klima. r) Bevorzugen unsere Getreidepflanzen als
ursprungliche Steppenpflanzen trockenes Klima.

100. Weizen, Roggen, (sumensn) und Hafer werden in kihlen Zonen ange-
baut.
a) Hirse 6) Mais B) Reis r) Gerste

101. Die Qualitat der diesjéahrigen Weizenernte ist trotz aller regionalen
Unterschiede (iryumme), a) gut 6) am besten B) die beste r) besser

102....Hektar Boden werden in der BRD landwirtschaftlich genutzt?
a) Wann 6) Wieviel 8) Warum r) Wo

103. Bei der Betrachtung des Pflanzes als landwirtschaftliches (copmsxk) ist
die Kenntnis ihrer Keimungsbiologie von grosser Bedeutung.
a) Unkraut 6) Abgang B) Keimgefasser) Ernte
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104. Es handelt sich um Pflanzen,... sich im Felde frei cntwickeln kénnen.
a) die 0) das B) der r) dem

105. Die Intensivierung ist der Hauptweg zur weiteren Ertrags—.
a) —setzung 0) —abschwachung B) —steigerung r) —senkung

106. Um einige Beispiele der Mannigfaltigkeit der Formen ..., sind hier
auffallige Formen wieder gegeben.
a) fulhren an 6) anzufiihren B) anfiihren r) zu anfuhren

107. Wie ... man die Ertrage der Kulturpflanzen steigern?
a) konnten 6) kannst B) kdnnen r) kann

108. Das Griun der Blatter wechselt von lebhaft grin ... blaugrin.
a) wahrend 0) im B) an r) bis

109. Die durchgefuihrten Meliorationsarbeiten machten diese Boden fruch-
tbar. a) npoBoaUTH 0) MPOBEAEHHBIC B) MPOBOISIIUI T') IPOBEIH

110. Die ... des Bodens wird durch die Bodenart, das Klima und die ortli-
che Lage bestimmt. a) Qualitat 6) qualitativ 8) Fahigkeit r) Nutzungen

111. Diese Kulturpflanze braucht viel (smara).
a) Anbau 6) Frucht 8) Weizen r) Feuchtigkeit

112. Trockene Sandboden eignen ... wenig fiir den Anbau von Feldfrich-
ten. a) sich 6) mich B) uns r) dich

113. Manche Bodenarten konnen in der Landwirtschaft nicht genutzt wer-
den, ... a) da sie sind unfruchtbar ©) da sie unfruchtbar sind.
B) da unfruchtbar sie sind. r) da sind sie unfruchtbar

114. Die Bodenfruchtbarkeit kann durch Diingung ....
a) zu steigem 0) steigerten B) steigern r) gesteigert werden

115. Der Getreidebaum ... viele Vorteile. a) war 0) ist 8) wird r) hat

116. Welche Getreidearten in einem Land in den VVordergrund treten, hangt
in erster Linie von den klimatischen und bodenmassigen Voraus-- ab. a) — wahl
0) —setzungen B) —Sicht r) —sage

117. Wiljams ... den Boden in den einzelnen Perioden der nattirlichen Be-
rasung .... a) werden ... untersuchen  6) hatten ... untersucht B) hast... untersucht
r) hat... untersucht

118. Das Wurzelsystem der Wiesenpflanzen dringt nicht so tief in den
Mineralboden ein. a) pacimmupsieT 6) yaoOpseT B) MPOHUKAET T') 3aTOILISET

119. Die Fruchtfolge ... fur Ertragsh6he und die Bodenfruchtbarkeit eine
entscheidende Bedeutung. a) hat 6) ist B) war r) wurde

120. Die Kleinste ... einer Fruchtfolge ist das Feld.
a) ein 6) einzige B) einzelne r) Einheit

121. Durch F.insatz von Maschinen kann die Arbeit wesentlich ....
a) werden erleichten 6) erleichtet werden B) erleichtern r) wird erleichtert

122. Die Pflegemassnahmen dienen drei Zielen: der Erhaltung einer guns-
tigen Bodenstruktur, der Regulierung der Bestandesdichte und der ....
a) Bodenvorbereitung 6) Arbeitskraft 8) Unkrautbekampfung r) Ertragsfahigkeit

123. Von der Entfaltung des ersten bis zur Ausbildung des dritten Blattes
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erstreckt... das pflegeempfindliche Stadium des Getreides.
a) sich 6) mich B) uns r) euch

124. Alle ... Massnahmen sind auf die Steigerung der Bodenfruchtbarkeit ge-
richtet. a) wissenschaftlichen 6) leistungsfahigen
B) landwirtschaftlichen r) ackerbaulichen

125.... besteht die vierte Besonderheit der landwirtschaftlichen Produktion?
a) Wovon 6) Woraus 8) Wohin r) Worin

PyGe:xxublii TecT 2

126. Die ... ist eine fruchtbare Bodenschicht.
a) Ackerkrume 6) Einsatz 8) Nahrungsmittel r) Bodenqualitat.

127.Heute ... die menschliche Arbeitskraft durch die Maschienen ....
a) wurde ... ersetzt 6) werden ... ersetrzt
B) ist... ersetzt worden r) sind .. .ersetzt worden

128. Die stirmischc Entwicklung der chemischen Unkrautbekampfung hat
zur Verringerung des —besatzes in den Getreidebestdnden beigetragen.
a) Bodeb—- 6) Bodens- B) Unkraut —r) Unkrauts—

129. Die Getreidearten der gemassigten Zone sind wenig —empfindlich.
a) warme— 6) heisse— B) hitze-r) kélte—

130. Verschittete und verschmirte Pflanzen ... schwer ....
a) werden ... schadigen 6) werden ... geschadigt
B) hat.. .geschadigtr) wird schadigen

131. ... hat die Erntetechnik entscheidend vereinfacht.
a) Der Mahdrusch 6) Dungung B) Pflanzenertrage r) Bodenfruchtbarkeit

132. Hinsichtlich der Lebensdauer ... wir einjahrige, Gberwinternd einjahri-
ge, zweijahrige und mehrjahrige Gréaser.
a) unterscheide 6) unterschied B) unterscheiden r) unterscheidet

133.... Graser weisen gleichzeitig abgestorbene, blitentragende und unfruch-
tbare Halme auf.
a) dauern 6) ausdauernde B) ausgedauert r) ausdauern

134. Die ... durch Samen hat... fiir die Gewinnung von Saatgut, fir Neuan-
saaten und fir den Feldfutterbau grosse Bedeutung.
a) Vermehrung 6) Versammlung 8) Verwaltung r) Vernichtung

135. Rund die Halfte der 36 Millionen Hektar Gesamtflache wird in der
BRD landwirtschatftlich ....
a) benutzend 6) benutzt B) benutzte r)benutzen

136. Die agronomische Fakultat bildet Fachleute fir vier Fachgebiete aus:
— wirtschaft, Grinlandwirtschaft, Pflanzenschutz und Pflanzenzuchtung.
a) Feld- 6) Held- B) Fach-r) Fest—

137. Die Wissenschaftler --arbeiten intensive Technologien in der Pflan-
zenproduktion und Tierproduktion. a) be— 6) ver— B) ge—r) er—

138. Die L0Pablagerung bestimmt die....
a)Bodenqualitat 6)Bodenbearbeitung B)Bodenpflege r)Bodenverbesserung
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139.Bd6rden sind besonders fruchtbare....
a)Ackerbau 6)Ackerbaugebiete B)Ackerbaumethode r)Ackerbauprinzip

140.Der Rebstock gedeiht auf verschiedenen Boden: auf L6p, auf Kalkbo-
den, sogar auf Schiefer—.
a) —gestein 6) —stein B) —steine r) —bruch

141.Der Weinstock bendtigt zum ... viel Warme.
a) ausreifen 6) Ausreifen B) Reife r) Reifung

142.Die Humusanreicherung ist nur durch starke Stallmist—, mehrahrige
Grinland - oder Kleegrasnutzung moglich.
a) —doppelung 6) —dienst B) —diffusion r)-diindung

143.Roggen ... ohne Ertragseinbie oder Ertragsverluste Jahr um Jahr auf
derselben Flache angebaut werden. a) will 6) mag B) kann ) mdchte

144 .Bodenlockerungsindex ist der ... Index der Bodenqualitat.
a) wichtigste 6) wichtiger B) wichtig r) wichtigen

145.0kologie, Bodenschutz und Gewasserschutz stehen in einem engen
Verhéltnis zum integrierten Pflanzenbau.
a) OKa3bIBAIOT BJIMSIHUE 0) OMPEETSIOT B) BO3/IEIBIBAIOT T') TECHO CBSI3aHbI

146.Die Modernisierung der Landwirtschaft... zu einer bedeutenden Steige-
rung der Agrarproduktion gefihrt. a)ist 6) wird 8) will  r)hat

147.Bei Arbeiten auf mit Kartoffeln bepflanzten Feldern sollen ihre Termine
besonders streng eingehalten werden.
a) IIpu noneBbIx padboTax ¢ kapTodeneM,mocakKeHHOM Ha OTOpoJie, COOIIOAAI0TCS
cpoku, 0) Ilpu pabote ¢ kaprodenem Ha MOIAX COOIIOAACTCS PSSl HEOOXOIUMBIX
npasui, B) [Ipu paboTtax Ha Mojsx, 3aCaKEHHBIX KapTodesaeM, JOKHB 0COOSHHO
CTPOro COOMIOAATHCS UX CPOKH, T') [Ipu monesrix padoTax ¢ kKapTodeaeM CPOKH He
COOMI0Tar0TCS.

148.Den mehrjéhrigen Futterpflanzen folgen als des zweiten Schnittes
Silomais und Sonnenblumen.
a) 6osplie yeM 0) B Ka4eCTBE B) BMECTO T') HAPSIAY

149.Die richtige Nutzung ver— die Bodenqualitét.
a) —ringert 6) —bringt B) ---bessert r) —sendet

150.Die Fakultét... Gartenbau hat jetzt noch drei Fachrichtungen.
a)an  6)in  e)mit nfur

151.Die Agrarproduktion ... stark von den Naturfaktoren ab.
a) steht 6) heisst B) liegt r) hangt

152.Deshalb mup man jeden Quadratmeter des Bodens rationell nutzen.
a)PaHI/IOHaJIBHOC HCIIOJB30BaAHUC KBAaJAPATHOroO METpa 3€MIIM IMPHUBOAUT K 3aMCT-
HBIM pe3yibTataM. O)[IpaBuibHOE HCIIONB30BAHKE YIyYIlIaeT KaueCTBO MOYBHI HA
KaXJIOM KBaJpaTHOM MeTpe. B)[103ToMy HYKHO pallMOHaIbHO UCIOJIb30BaTh KaX-
Il KBaJIpaTHBIA METp 3eMJIH. T')J{Js MOJydeHHs] BBICOKOTO YposKasi HE0OX0IUMO
IIpaBUJIbHO HUCIIOJIB30BATH ITIOYBY.

153.Eine hohe Ackerkultur ist der Haupt-... zur Steigerung der Pflanzener-
tradge. a) —weg 6) —zweig B) —aufgabe r) —art
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154.Der Boden ist die Grundlage des Pflanzenbaus und wesentlicher Bes-
tandteil des integrierten Pflanzenbaus.
a)3emJIsl - TO OCHOBA PAaCTEHHUEBOJICTBA U CYIIECTBEHHBIN KOMIIOHEHT UHTETpaIlin
pacTeHUEBOACTBA. 0)3eMIIsl - ’TO OCHOBA PACTCHHEBOJCTBA U BaXKHBI KOMIIOHEHT
JUISL THTETPUPOBAHUS paCTEHUEBOCTBA.
B)OCHOBa PACTCHUCBOACTBA U MHTCTPALlMN PACTCHHUCBO/JCTBA - 3TO PAllMOHAJIBHOC
HUCIIOJIB30BAHUC 3€EMIIN. F)?)GMJ'I}I — OTO OCHOBAHHC AJIA BbIpAIlIMBAHUA PA3JIMYHBIX
VHTETPUPOBAHHBIX KYJBTYPHBIX PACTCHUMN.

155.Unter _integriertem Pflanzenbau verstent man die moderne
Landwirtschaftung. a)ayis uHTerpupoBaHusl paCTEHUEBOACTBA  0)IOJ MHTETPUPO-
BaHHBIM PAaCTCHHUCBOJICTBOM B)Me)KI[y HHTCTPUPOBAHHBIM PACTCHHUCBOJICTBOM
I')CpeId UHTETPUPOBAHHOTO PACTECHUEBOICTBA

156.Das neue Gewachshaus, im Herbst vorigen Jahres gebaut, bringt
zusétzlich Gewinn.
a)Tenmiia, TOCTpOEHHAsT OCEHBIO, TMPUHECTIA JIONOJHUTEIbHBIA  JTOXO/I.
0)Terumia, mocTpoeHHAss OCEHBIO, TPUHOCUT JIOTIOTHUTEIBHBIN 10X01. B)HOBBIH
JI0IONMUTOMHUK, TIOCTPOEHHBIH OCEHbIO, OyAET MPUHOCUTH JOXObI, T) Bo3moxk-
HO, HOBAs TEIIMIIA MPUHECET K OCEHU OOJIBIIION TOXO/I.

157.Die Durchwirzelung ... den Boden fest und wirkt wie eine natiirliche
Drinage. a)haltet 0) hélt  B) hielten 1) halten

158.Die erste ... wurde von den Romern nach Deutschland gebracht.
a) Rede 6) Ruhe B)Rampe 1) Rebe

159.An sonnigen Tagen ist dieser Raum flir Spargel-und Hopfenbau ....
a) giftig 6) glnstig B) gierig r) gultig

160.Die PSM und Duingemittel konnen auch mikrobielle Prozesse im Boden
storen. a)V moOpeHus: U TECTUIUIBI CIIOCOOCTBYIOT YHUYTOXKCHUIO BPEIHBIX MHK-
po6oB B mouBe. O)[lecTUIHIbl U YIOOPEHUST MOTYT TaK)Ke HAPYIIHTh MUKPOOHBIC
nporiecchl B ouBe. B)[lecTuimas u ynoOpeHus, ncnoiab3yeMbie pepmepaMu, pu-
HOCST OTPOMHBIN Bpe]l ouBe. T) 11 oOorameHus oYBbl HEOOXOAMMBI Pa3IMIHbIC
MHHCPAJIBHBIC BEIICCTBA, d HC IICCTUIUIDBI.

161. ... der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft auch andere
wichtige Aufgaben. a) Neben 6) Hinter 8) Vor r) Gegen

162.Das Obst, im Spatherbst gcpflickt und gesammelt, verarbeitet man zu
Saft und Wein. a)®pykTsl, nmocakeHHbIe BeCHOU 0)DpyKThI, KOTOPBIE COOpan
no3mHeH oceHbpl0 B)DPYKTHI, COpBaHHBIE M COOpAaHHBIC TO3IHEH OCEHBIO
r)DpyKTHI, CO3PEBINNE TO3THEH OCCHBIO

163.Bei der Schadlingsbekdampfung sind biologische
Bek&mpfungsmaPnahmen sehr ....
a)am wichtigsten 6)wichtigste B)wichtig r)wichtiger

164.Die PSM konnen auferdem Oberflédchen - und Grundwasser ... und mik-
robielle Prozesse im Boden storen.
a)helfen 6)bestduben B)belasten r)schiitzen

165.Die Lopablagerungen bestimmen die Boden- .
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a) — frlichte 6) — frucht B) —fruchtbarkeit r) —fruchtbar

166.Die Saatzeit richtet sich nach der Frucht— und dem hohen
Keimtemperaturminimum.
a) —stand 6) —folge B) —ansatz r) —folgestellung

167.0hne Mechanisierung ist es unmoglich, die Arbeitsproduktivitat zu stei-
gern.
a)be3 MexaHu3alMM HEBO3MOXXHO TOBBICHUTh MPOWU3BOAUTEIBLHOCTh TpPY/A.
0)IloBpIllieHUE TPOU3ZBOAMTEIILHOCTH TpeOyeT MeXaHW3alluh MPOU3BOJICTBA.
B)MGX&HI/BaHI/IH HY>XKHa JJISL IIOBBIIIICHUA IMPOU3BOAUTCIIbBHOCTH Tpyaa.
F)HOBI)IIHCHI/IG IMPOU3BOAUTCIIBHOCTHU 3aBUCHUT OT TCMIIOB MCXAaHU3allHNH.

168. Man mup verschiedene Mapnahmen durchfiihren, um die Bodenfruch-
tbarkeit zu steigern.
a)OT ATOr0 3aBUCHUT IUIOAOPOAME MOYBBI O)IpHU MOBBIIMICHUH IJI0JOPOJUS MOUYBbI
B)I[J'DI IMMOBBIIICHUWA TIJIOAOPOAUS ITOYBBI F)‘IT06BI IMOBBICHUTD IIJIOAOPOANUC ITOYBLI

169.... wird je nach Ziichtungsrichtung genutzt a Is Faserlein mit hohem Fa-
ser-und Strohanteil... a)Rebe 6)Lein B) Rose r)Mais

170.Das Bild der Landschaft,... sich in den vergangenen zwanzig Jahren so
stark verandert hat, wird weiter verandert. a) ob 6) das B) so dass r) dass

171.Die gropen Beregnungsanlagen brauchen Windruhe,... voll wirksam
werden zu kénnen. a)fur 6)um B)mit r)deswegen

172.BriOepute npaBUIIbHBINA BapUAHT:
a)Warum wird unfruchtbar nach einigen Jahren der Boden ,,Waldbrandwirtschaft"?
6)Warum unfruchtbar wird der Boden nach einigen Jahren ,Waldbrandwirtschaft™?
B)Warum wird der Boden nach einigen Jahren ,Wandbrandwirtschaft" unfruch-
tbar? r)Warum der Boden nach einigen Jahren ,,Waldbrandwirtschaft" unfruchtbar
wird?

173.Die jungen ... des Weinstdckes sind vom Frost bis in den Mai hinein ge-
fahrdet, an den Weinstocken kénnen Frostschaden auftreten.
a)Wurzel 6) Triebe e)Bestand r) Pflanzen

174.Man baut bei uns ... : Tomaten, Gurken, Griin, Blum-und Rosenkohl,
Buschbohnen, Erbscn, verschiedene Salaten, Kichenkrauter, Schnittlauch, Paster-
nak und noch anderes mehr. a) aus 6) mit 8) an r) vor

175.Der Anbau von Obst, Gemiise, Tabak, Hopfen und Wein zdhlt man zu
den ... a)Dauerkultur 6)Weinbau B)Treibhauspflanzen r)Gemuseanbau

176.Es ist sehr wichtig, den Boden mit Dingemitteln zu bearbeiten.
a)HyxHo oOpabaTeiBaTh MOYBY yaoOpeHusMu.0)OdeHb BakHO oO0pabaThIBaTh
NMoYBy ya00peHussMu.B)O0padbaTiBaTh MOYBY YIOOPEHUSMU HE CTOJIb BAXKHO.
)Y 1o0peHus - BaXHbBIN 3JIEMEHT Npu 00pabOTKE MOYBHI.

177.In den Borden fallen weniger —schlége als in der Kiste oder im Gebirge.
a) Nieder— 6) Mehr- B) Gross- r) Hoch-

178.Durch die Pflanzenernaherung kann man den Ertrags— entgehen.
a) —steigerung 6) —quelle B) —lage r) —verluste

179.Der Rebstock ist in dieser Hinsicht nicht bcsonders anspruchs—.
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a) —arm 6) —reich B) —voll r) —bar

180.Die Bienen,... fir hohe Ertrdge von wichtigen Feldfriichten sorgen,
brauchen bliihende Baume und Straucher. a) deren 6) der B) die r) das

181.Auch Mineraldunger wird vom Winde ....
a)durchnasst 6)verloren B)verderbt r)verweht

182.Auperdem durfen keine Baume gepflanzt werden , die Pflanzenkrank-
heiten —tragen. a) Uber— 6) durch— B) ver—r) aus—

183.Acker, Wiesen, Weiden und Walder ... nicht zuletzt Lebensraum fiir vie-
le zum Teil seltene und geféhrdete Tier-und Pflanzenarten.
a)ist 6) werden e)haben r)sind

184.Die Hecke dient als Windschutz,... Bodenerosion und bietet VVogelnin-
sekten und Kleinsdugern geeigneten Schutz.
a) vergrossert 6) verhindert 8) vermehrt r) verlangt

185.Ein Drittel der Flache wird danach mit Wintergetreide, ein Drittel mit
Sommergetreide ..., und das letzte Drittel liegt brach.
a) vorgestellt 6) erstellt e)bestellt r) stellt vor

186.Die Zwischenfriichte bedecken ... Boden rasch mit einem griinen Tep-
pich. a) der 6) dem B) den r) das

187. Die Zwischenfrichte ... als Griindung fiir den Boden dienen.
a)wollen 6)mussen B)sollen r)kénnen

188.Die Pflanze ... die Fahigkeit, anorganische Stoffe in organische umzu-
wandeln. a)mup 6)soll B)ist r)hat

189.Viele Schadlingc wie Drahtwiirmer, Fadenwirmer oder Nematoden, un-
terschiedliche —krankheiten beeintrachtigen die Qualitat der Ernteprodukte und
vergrofern die Stoftbelastung.
a) Pelz-6) Pilz—8) Platz-r) Pfalz—

190.Der gute Bauer baut auch anspruchslose Getreidesorten ... Hafer, Gerste
oder auch Mais an. a) welches 6) als B) solches r) wie

191.Die Dlngung und ... sind wichtige Reserven zur Steigerung der Agrarp-
roduktion.
a)der Bodenfrost 6)die Bodenprobe B)die Bewésserung r)die Trockenlegung

192.... stellen noch Nischen im Anbau dar: Baldrian, Koriander,Borretsch.
a) Obstbdume 6) Gemuse B) Unkrdute r) Arzneipflanzen

193.Die Landwirtschaft erzeugt nicht nur Nahrungsmittel, sie ... auch
Rohstoffe. a)deckt 6)liefert B)steigt r)vernichtet

194.Flachs,... Olpflanzen sowie Arznei- und Gewiirzpflanzen stellen noch
Nischen dar. a) spezifische 0) spezielle B) individuelle r) originale

195.Die Unkrauter haben eine hohere ... als die Kulturpflanzen.
a) Regelung 0) Register B) Region r)Resistenz

196.Die Krankheiten ... oft die Kulturpflanzen.
a)bestduben 6)erschweren B)schitzen r)befallen

197.Die Unkrauter erschweren die ... der Kulturpflanzen und ihre spatere
Reife. a) Pflegling 6) Pfleger B) Pflege r) pflegen
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198.Der Stickstoff ist weiterhin ein Bestandteil des Chlorophylls.
a)A30T ABJISETCS ,KPOME TOT0, COCTAaBHOM YacThIO XJI0podusLia.
0)Docdop - ATO COCTaBHOM JIEMEHT XJIOPOQHULIa.
B)A30T CUMTAIOT COCTABHOM YacThIO XJOpodusLia.
r)A30THas KUCIIOTa HY>KHA 11 (OpMHUPOBaHUS XJI0podusiia.
199. Der-stoff dient zum gropften Teil zum Aufbau von
Eiwepiverbindungen.
a) Stick— 0) Gift— B) Schad-r) Ep-
200.Der Ginseng nimmt unter den Heilpflanzen eine besondere Stellung ....
a)an ©)ein B)ab r)vor
201.Der Ginseng wachst auf steilen Hangen und humusreichen, nicht zu ...
Bdden. a) trockenen 6) feuchten B) glinstigen r) warmen
202.Sie entnehmen dem fruchtbaren Boden jedes folgende Jahr viele nuzli-
che ... .a) Nahrungsmittel 6) Nahrung B) Nahrstoffe r) Ernédhrung
203.Dieser Boden ist fur das Pflanzenwachstum glinstiger ... Sandboden.
a) als 6) ob B) wier)wenn
204.Die Pflanzenertrage nicht nur von der Bodenfruchtbarkeit
a) hangt... ab 6) héngen ... ab B) hing ... ab r)abgehéngen
205.Fruher.... man die Maschinen auf dem Lande sehr selten.
a) verwendet 6) verwendete B) verwendetet r)verwende
206.Die Wildpflanzen ... ohne Mithilfe des Menschen
a) entwickelte sich 6) entwickelt sich B) entwickelten sich r)entwickelte mich
207.Dieser Bertrieb ... die Bevolkerung mit Nahrungsmitteln
a) werde ... versorgen ©) werden ... versorgen
B) wird ... versorgen r)wirst... versorgen
208.Die Landwirdschaft... immer von der Natur stark....
a) wird abhangen 6) werdet abhangen B) wirst abhéngen r)werden abhéngen
209.Manche Bodenarten kdnnen in der Lanwirtschaft nicht genutzt werden,
... sie unfruchtbar sind. a) wenn 6) als B)da r)ob
210.Phosphor ist ein Bestandteil zahlreicher Fermente,... den Stoffwechsel
regulieren. a) die 6) wenn B) damit r)als
211.... ein Landwirt fir jeden Quadratkilomcter des Bodens sorgt, so sorgt er
fiir eine hohe Ackerkultur. a) Als ©) Dass B8) Wenn r) Um
212.Der Boden ist das Hauptproduktionsmittel der Landwirdschatft,... er eine
Grundlage fir die Produktion der pflanzlichen Produkte darstellt.
a) dass ©0) damit B) da r)die
213.Die volle Nutzung des jeden Quadratkilometers Boden ist aktuell,... sich
die landwirtschaftlich genutzte Flache stdndig verhindert.
a)dass 6)ob B) weil r)als
214.Die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens wird dadurch bestimmt,... der
Boden rationell bewirtshaftet wird. a) ob 6) dass B) da r)auperdem
215.Die Bodenfruchtbarkeit wird durch verschiedene Faktoren bestimmt.
a) [Tnomopoue mouBbI onpeaeseT pa3IndHbie PaKTOPhI
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0)Iltogopoive MoYBkI OMpeAeIIeTCS Pa3IUuYHbIMU (DaKTOpaMu
B)Paznuunbie pakTophl OyAyT ONpeneisITh JI0I0POAUE MTOYUBbI
r) Pasnuynbie pakToOpbl OMpenestOTCs I0A0POAUEM TTOUBBI

216.Die Ertrage unserer Kulturpflanzen wurden in der letzten Zeit bedeutend
gesteigert. a) Yposkail HallMX KyJIbTYPHBIX paCTCHUN 3HAYUTEIHHO
IMOBBIIIACTCA B IIOCIICAHCC BPCM, 6) B MMoCJICAHCC BPCMA 3HAYUTCIIbHO ITOBBICH-
JIUCh YpO’Kau HAIIUX KYJBTYPHBIX PACTEHUM, B) YpoKau HaIlllMX KYJbTYPHBIX pac-
TEHUN 3HAYUTENIBHO MOBBICATCA. I')YpoKail KyJIbTYpPHBIX PACTEHUI ObLT HAMH 3Ha-
YUTCIJIBHO ITOBBIIIICH.

217 . Haiinute npaBUJIbHO IOCTPOSHHOE MPEJIOKEHHE!
a)Die Anbauprodukte wesentlichen sind gute Weizen und gute Zuckerriben.
0)Sind die wesentlichen Anbauprodukte sind gute Weizen und gute Zuckerriben.
B)Die wesentlichen Anbauprodukte gute Weizen und gute Zuckerriiben sind.
r) Die wesentlichen Anbauprodukte sind gute Weizen und gute Zuckerriben.

218.Die Menschen ... ihre Umwelt schonend zu behandeln.
a) missen 6) haben B) sollen r) wollen

219.Alle Gemiiseanbaubetriebe ... sich auf die Winsche des Verbrauchers
einstellen. a) wollen 6) sind B) missen r) haben

220.Die Winzer mussen Weinstocke ... Frost schutzen.a)von 6)vor B)bis
r)aus

221.Friher... die Landwirte auf dem Lande weniger Maschine ....
a) hat... verwendet 0) habt... verwendet
B) haben ...verwendet 1) sind ... verwendet

222.Die Produktivitat der europaischen Landwirtschaft... bedeutend ... .
a) sind ... gewachsen 6) seid ... gewachsen
B)ist... gewachsen r) werden ... wachsen

223.Das Aufgabenfeld des Naturschutzes beinhaltet auch jene Arbeit, die zur
Erhaltung von Tierarten in Menschenobhut....
a) beitragen 6)beigetragen B)beitragt r)tragen

224 .Diese qualitativen Pflanzen sind ertrag— .a)—reich 6)- -los B)--frei r)~lich

225.Der gute Bauer baut auch anspruchslose Getreidesorten ...Hafer, Gerste
oder auch Mais an. a) als 6) mit 8B) wie r) fir

226.Seit dem Ende des zweiten Weltkrieges ... sich die deutsche Landwirt-
schaft stark.a) verénderte 6) veranderten B) verandertest r)verandern

227.Der landwirtschaftliche Betrieb wird die Mahweiden im Wald ...
a) arbeiten 6) benutzen 8) bewachsen r) anbauen

228.Wahrend der ganzen Geschichte des Ackerbaus hatten die Landwirte
gegen schadliche Einfllisse der Naturkréfte zu kdmpfen.
a) OyayT 00poThes 6) 6OPOIHCH B) JOJKHBI OBLITA OOPOTHCS T) Gopemcst

229.Da das Wasser mehrere lebensnotwendige Funktionen im Pflanzenkor-
per ... hat, gehort es zu den wichtigsten Wachstumsfaktoren.
a) zu erfillen 6) erfillen B) erfllten ) erfillst

230.Durch Diingung ... wir viele Moglichkeiten, die Bodenfruchtbarkeit zu
erhdhen. a) hat 6) haben B) hattest r) hast
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JImarnocTuveckuii Tect 2

231. ... wird der Boden nach einigen Jahren ,,Wandbrandwirtschaft" un-
fruchtbar? a) Wohin 6) Als B) Was r) Warum

232. Zusatzliche Pflanzenschutzmapnahmen konnten den Aufwand fiir Bo-
denpflege und Schadlingsbekampfung nicht ... . a) vergrossern 6) andern B) redu-
zieren r) beeinflussen

233.Arbeit fir die qualitatsgerechte Bildung des Nahrungsgetreidefonds ist..
a) fuhren durch 6) durchfiihren B) durchzufuhren r) fuhrend

234.Die Initiativen reichen von der gemeinsamen Auswahl der geeigneten
Schl&ge Uber die Ernte bei geringer Kornfeuchte, die Vorreinigung, die beluftete
Vorlagerung und getrennte Einlagerung in festen Lagerstatten und die Einschrén-
kung von Verlusten und Qualitatsminderungen,... die qualitatsgerechte Bereitstel-
lung des Getreides zu gawahrleisten.
a) damit 6) ohne B) um ) statt

235. Die Initiativen der Erntekollektive sind ... auf die hochste Rohware-
qualitat der Vermehrungskulturen zu konzentrieren.
a) trotzdem 0) nicht nur B) deshalb r) vor allem

236. Den Genossenschaftsbauern ist dabei Hilfe bei der Vorbereitung und
Durchfiihrung der —arbeiten zu geben.
a) Ernte— 6) Winter— B) Erbe— r) Kontroll-

237. Der —satz der Agrarflugzeuge erfolgt nach einer von der staatlichen
Leitung bestatigten Konzeption. a) Ver— 6) Ein— 8) Mip-r) Un—

238. Zur Grunderhaltung der Pflanzenbesténde spielt der Agrarflugeinsatz
bei der... der Phytophlora eine bedeutende Rolle.
a) Besprechung 6) Besorgung B) Beschrankung r) Bekdmpfung

239. Die Ausschopfung des Ertragspotentials von Silomais erfordert eine
weitgehende Nutzung der Vegetationszeit und eine Bestandsdichte, die gewéhrleis-
tet,... sich jede Einzellpflanze gut entwickeln kann.
a) ob 6) dap B) als r) so dap

240. Die Aufgangsdauer... in Abhéngigkeit von der Saatzeit grofen
Schwankungen.a) unterliegen 0) unterliegt B) unterlagen r) unterliege

241. Frihe ... sichert immer eine volle Ausnutzung der Vegetationszeit.
a) Saat 6) Ernte B) Unkrautbekdmpfung r) Beregnung

242. Fur die einzelnen Saattermine wurde die durchschnittliche Zeit von
der Saat bis zum Auf- ermittelt.a) —ganze 6) —gang B) —gare 1) —gabe

243. Die Hohe des Pflanzenertrages auf den meisten Boden ... durch den
Gehalt an Pflanzennahrstoffen mitbestimmt.a) sein 6) hatte B) wird r) hat

244. Die Speicherung der durch die Dingung... Nahrstoffe sind wichtige
Eigenschaften eines Bodens.
a) zugeflhrten 6) zufuhren B) fUhren zu r) zufuhrend

245. Wir sehen,... die Dimensionen der Samen der einzelnen Formen ziem-
lich betrachtlich voneinander abweichen.a) dass 6) warm B) damit r) obwohl
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246. Die Frucht... eine nupartige Steinfrucht a) ist 6) waren B) wurdest
r) haben

247. In ... Wuchs ist die Pflanze wie kaum eine andere sehr uneinheitlich.
a) deinem 6) ihrem B) seinem r) unserem

248. Unter den Samen der spat— Form sind h&ufig auch solche von hellerer
Farbe vorzufinden. a) —reifen 6) —gereiften B) —reife r) —reifenden

249. Als Blute— werden in den Floren zumeist die Monate Juli bis August
angefiihrt. a) —form ©6) —zeit 8) —honig r) —stand

250. Die... erfolgt durch Fremdbestaubung.
a) Bereicherung 6) Begriinung 8B) Bekdmpfung r) Befriichtung

Tect (uTeHue)

Tect 1

Die Landwirtschaft hat einige Besonderheiten, durch die sie sich von der In-
dustrie unterscheidet. Die Landwirtschaft versorgt die Bevolkerung mit wertvollen
Nahrungsmitteln und die Industrie mit Rohstoffen.In der Landwirtschaft werden
also die Produkte erzeugt,wéhrend sie in der Industrie nur bearbeitet,verarbeitet
und verbraucht werden.Im Gegensatz zur Industrie hangt die Landwirtschaft von
den Naturbedingungen sehr stark ab.In der Industrie werden die Produkte durch
unginstuges Wetter nicht beschadigt,in der Landwirtschaft aber kann die Ern-
te,z.B. durch Regen oder Kaélte stark beschédigt oder sogar vernichtet werden. VVon
allen Naturkraften wird vom Mehschen vor allem die Bodenfruchtbarkeit genutzt,
die je nach Bodenarten verschieden sein kann. Manche Bodenarten kénnen in der
Landwirtschaft nicht genutzt werden, da sie unfruchtbar sind. Die landwurtschaft-
lichen Arbeiten sind mit der Jahreszeit aufs engste verbunden. Sie tragen also einen
Saisoncharakter.Die Maschinen und Arbeitskréafte werden je nach der Saison (also
nicht gleichmépig)eingesetzt.

Bbi0epuTe BbICKa3bIBAHUSA, COOTBETCTBYIOIIHNE COACPKAHUIO TEKCTA:

1) Die Landwirtschaft unterscheidet sich von der Industrie. 2) Die Landwirt-
schaft versorgt die Bevolkerung mit Nahrungsmitteln nicht. 3) Das Wetter ist in
der Industrie sehr wichtig. 4) Vor allem wird vom Menschen die Bodenfruchbar-
keit genutzt.5) Die Bodenfruchbarkeit kann verschieden sein.6) Alle Bodenarten
sind fruchtbar.7) Die Ernte kann durch Kalte oder Regen vernichtet werden.8) Die
landwirtschaftlichen Arbeiten tragen einen Saisoncharakter.9) Alle Bodenarten
konnen in der Landwirtschaft genutzt werden.
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TPAMMATHYECKHUIA CIIPABOYHUK B TABJIUIIAX

Prasens Aktiv

CXEMA OBPA30BAHMUSA YKA3AHMUS IO I1E-
PEBOAY
Caa0ble CuiibHbIE OTOpoCcUTh JIMYHOE OKOH-
rJ1aroJbl IJ1aroJibl yaHue
N3menenune OO6pazoBaTh UHPUHUTUB U
TJIACHOM B YCTAaHOBUThH €T0 3HAYCHUE
KOpHE BO 2-M IO CIIOBAPIO
o u 3-M e o | I7arox B Prasens mepeso-
= + = < | el.qucra. S | AMTCA HA PYCCKMH SA3BIK
c% ‘EE % a E I7arojloM B HAacCTOAIIEM
E % E aaltj .\ % BpEMEHU
: g 18] a8
T = = =
3 2 | S e —| £
= iie =
IPUMEPBI pUMEpPHI
ich sag |-e ich |fahr|-e |sprech|-e
du sag | -st du | fahr|-st |sprech | -st
er er
sie} sag |-t sie} fahr |-t | sprich | -t
es es
wir |sag |-en |wir |fahr|-en |sprich | -en
ihr sag |-t ithr |fahr|-t |sprech|-t
siejr
SieJ |sag |-en fahr| -en | sprech | -en

sie }
Sie
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MODALVERBEN
(MOQJIbHBIE TJIArOJIbI)

Bedeutung und Konjugation der Modalverben

miissen sollen dirfen kénnen | woll moégen
en
JloibkeHcTBO- | JlomkeHeT- | Moub, Moub, |x0- |JIroOuth (B
% BaTh, OBITH BOBAThb, CMCTh, YMCETh, TEThH OCHOBHOM
L BBIHYKJICHHBIM | TpeboBaTh | UMETh beite B 0 MOpOoayK-
% BBITIOJIHEC- pasp€mcHuc | COCTosA- Tax IIuTa-
2 HUS HHH, HUS), XO-
E JIeUCTBUS TeTh (BEX-
= JIUBOE Ke-
o JIaHKe)
ich | muss soll darf kann will | mag
du | musst sollst darfst kannst | wills | magst
ern | muss soll darf kann t mag
siejL will
»| €S
3
;_3 wir | missen sollen durfen konnen | wol- | mOgen
ihr | musst sollt durft konnt len | mogt
siee} mussen sollen durfen konnen | wollt | mOgen
Si wol-
len
man muss- | man  soll- | man  darf- | man
HY>KHO, HaJO, | Hy’)KHO, Ha- | MOKHO kann-
HE00XO0 MO 710, CIeAyeT | man darf | MmoxxHO
a man muss | man  soll | nicht- wexs- | man
g::c‘: nicht- =emw3s, | Nicht- 34 kgnn
< £ | HEHYKHO HENB3s, HE nicht-
§ + HYKHO HEJb3s
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STEIGERUNGSSTUFEN DER ADJEKTIVE UND ADVERBIEN
(cTenmeHH cpaBHEHUsI IPUJIATATEIbHBIX H HAPEYHii)

Positiv
(IM0J105KUTEIb-
Hasl CTEIeHb)

Komparativ
(cpaBHUTEIb-
Hasl CTEIeHb)

Positiv+Suflix<-

Superlativ
(mpeBocxoaHAsICTe-
MeHb)

= Positiv+Suflix ,,-
(e)st"; die Veriante

er > "est" nach
aou —&,06,0|dts,RB,sch,z;
a,o,u —%8,0,U
schnell der, die, das
billig schneller schnellste; am
kurz billiger schnellsten
nan kiirzer der, die, das billigste;
hoch naher am billigsten
héher am kirzesten
am nachsten
am hdchsten
Ausnahmen-(uckJaroyenus)
gut besser am besten
gern lieber am liebsten
viel mehr am meisten
bald eher am ehesten

Erlauterungen
IIpuiorarenbHbie
B I0JIOKUTEIbHOM,
CPAaBHUTEJbHOM U
MPEeBOCXOHOM
CTENEeHHU SABJISIETh-
cH:
1,UmenHoOl, Hen3-
MEHHOM YacTbI0
CKa3yeMoro:

a) Der Ertrag ist
hoch.-Ypoxaii
BBICOKMIA.

0) Der Ertrag war
friher hoher .-
Ypo:xkaii ObL1
paHbIle BbIIIE.

¢) Der Ertrag di-
eses Jahres ist am
hochsten.-Ypoaxaii
3TOr0 rojia CambIi
BBICOKMIA.
2.11penenenuemM
nepea CyumecrBu-
TeJbLHbIM, CKJIO-
HSAIOTCS 10 THILY
CKJIOHEHHUS NPHU-
JIOTaTeJIbHBIX €
onpeeJIeHHbIM
apTHKJIeM,(am)
OTCYTCTBYeT.
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Caoxnasn Bpemennbie popmbl Perfekt m Futurum Aktiv.

Bpe Cxema oOpa3oBaHMsi M MeCTO Yka3anus 1o nepeBoay
M B IPeVI0KEHUHN
Bropoe | mocJjieiHee BcenomorareJbHbIH  1J1ar0J1
BcnoMoraresibHbIe Partizip 11 haben mu sein e nepeBo-
rmarosibl haben wiam OCHOBHOTIO IJIaroJia AUTBHBCAIOIIO npu4acTuro
sein B Prasens —t (cs1adble ri1aroJibl)
j‘v " BTopomy(gesagt,gekommen)
= | -en (emmemmie rmaro- || gQpasyercsi UH(UHUTHUB
) (sagen, kommen).
X ....hat (haben)....
“q:) gesagt(ckaszaJji, ckazajm) IIo cioBapro ycraHaB/juBa-
o ....ist (sind)...... eTcsl 3HAYeHHe HH(PUHUTH-
gekommen(nmpuiest, IpuLIN) Ba. CMBICJIOBOIi ry1aroJ1 me-
PEBOAUTHLCA B NpouIeAIIeM
BpeMeHH.
BTOpOE nocJjieHee BenomorareabHbIil  1J1arodn
BenoMora- Infinitiv warden He mnepeBOAHMTHCS.
TeJbHBbIE IJIa- OCHOBHOTO rJjiaroJa T'inaroja B Futurum nepeBo-
roael Wwerden B -e(n) -
Présens AATCA HAa PYCCKHH SA3BIK
MPOCTOM  WJIM  CJI0KHOM
c ¢opmoii Oyaymiero Bpeme-
c HHU.
>
5
Ll ...wird (werden)... fragen

(cmpocHT, CIIPOCST)
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NEBENSATZE

(mpuaaToYHbIE MPeIJI0KEHNUs])

Art der
Nebelsatz Wortfolge Beispiel Erlauterungen
€
c pxamee | Da der Landwirt | Corossr (Hauboiee
den Boden zeitig | ymoTpeOurenb)
CKazye- bearbeitet hat, er- | mpocteiedass - 4ro, 49TOOBI;
MOE..... Zielter ob - mm; weil — moromy

hohe Ertrage.
Tak kak depmep

yro,da - Tak kak; damit -
(s Toro) 'ytoOBl' Wenn-

KHE ypOKau

obpaboTain KOTI'/1a,
mouBy cBoeBpe- | als —korma,nachdem -mocie
c MEHHO TOro,Kak:seidem - mmocie Toro
= O OH joOuBaercs | kak; seitdem-
% = BBICOKHUX c Tex nop kak,wahrend-g to
o g. YpOXKaeB. BpeMs kak,solange - moka,
= N bevor - mpexnme dewm, ehe -
npexe 4eM.bis - 1o Tex moka
me, ; obwohl, obschon.
obgleicb — xots,HecmoTpst Ha
TO 4TO, WENN ... auch - xors
u 'wenn, falls-ecim
inddem Tem uro:
napHbie:je ..., desto...,je..um
SO-
YeM ... TCM-
OtHocHTeb- Der Land- | OTHOCUTEIBIHBIEMECTOUMEHH!
Hoe moecre- wirt,derBoden s
o zeitig  bearbeitet | der - koTopwriii .
§ . hat, erzielt hohe | die -koropas, koTopsie
5 Ertrage. das -koTopoe
-‘:3 depmep, KoTophli | dessen -KoToporo
E o0OpaboTan MoYBy deren- koTopoii, KOTOPBIX
CBOEBPEMEHHO,
MoJIy4aeT  BBICO-

[TpaBuno: Chopsiraemas 4acTh rjaroja B MPUJATOYHOM MHPEII0KEHUHA CTOUT
B camoM Korie. [laptuiun u HHGUHUTUB pacnojaraioTcs HEMOCPEICTBEHHO Mepes
Hell. OTaensieMbli IPUCTABKU HE OTIEISAIOTCS . B MoAanbHBIX riiarojiax B nepgdex-
T€ BCIIOMOTATEJIbHBIN IJ1aroJl HAXOAMUTCS B KOHIIE IPEIJIOKEHNUS.
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INFINITIVGRUPPEN ( KONSTRUKTIONEN ) - (MHpMHUATHBHBbIE)00OOPOTHI

Art der | Gebrauch Beispiel Erlduterungen
Neben-
satze
rmarona B Infinitiv - "Zu" + | Der Landwirt beschloss, | ¢ VHpUHATHBHBIH
Infinitiv ¢ 3aBucumbIME cioBamu | diese neue Aus- | 000poT  BBIIENSETCS
oOpa3yeT nHGUHUTHBHYIO rpymmy | Saatmethode zu verwen- | 3amsToit
Wid  UHQUHUTUBHBIA  00opoT. | den.  depmep  pemma | * Zutinfinitiv cTout B
Koncrpyxims «Zuy+Infinitiv | npUMEHUTH 3TOT HOBBIN | KOHIIE WHOUHUTHBHOU
yIoOTpeOIIsieTcs: METOJ IOCEBA. rpymsl (060poTa)
= 1, moce GOBITUHCTBA TJIar0JIOB Es ist wichtig, diese meue ’}P;BII;{)GP’??BOJ;[[HI;I;{@HHH-
E 2. Ilocme MHOTHX NpHJIaraTelb- Aussaatmethode zu ver- Ha‘II/IHaeTEZC
c ) N wenden. Baxno mpume-
> Hpix (stolz, glucklich, froh, uber- | o 1 o MeToy | KOHIG, T.€.C
g zeugt_, mteress_ant, WIC_htIg, HOCERA. riaroja B Infinitiv
Y mbglich, notwendig, erforderlich)
© Der Landwirt hat die
= 3. Tlocne HEKOTOPHIX CYIECTBH- Maglichkeit, diese neue
TENbHBIX (B OOJNBIIUHCTBE CilydYa- Aussaatmetho-de  anzll-
es abetpakTheix) der Gedanke, | Wenden. V' depmepa ecth
die Freude, der Wunsch, die Ab- | BOSMOKHOCTb, TIDUMCHHTH
sicht, die Mdglichkeit, die | TOT HOBbIM MCTOJ TOCCBA.
Aufgabe
1. "um ... zu + Infinitiv" cootet- | Der Landwirt muss den | ¢ oGopor «um zu
CTBYET pycckomy obopoty «urto- | Boden reichlich dungen, | +Infinitiv'o3nagaer
ObI + MTHPUHUTHBY» umdiese neue AUS- | 11e1b neiicTBUs
saatmethode zu verwen- | « oGopoTsl «statt ... zu
den. ®epmep momken | + Inflnitiv' u «ohne ..
ynoOpHTh 1MOYBY 0OWIBHO, | zutInfinitiv  BeICTyMa-
JUIS TOTO YTOOBI TIpUMe- | IOT B POJU  00CTOS-
HHUTh ATOT HOBBIH METOJ | TEJIHCTBA
- HoceBa.
) — -
ke 2. "statt ... zu Infinitiv " cootset- | Der Landwirt bestellte den
= CTBYET pycckoMmy obopory «Bme- | Boden mit Raps wie
% cTo Toro, 4ytoOs! + nHGuHUTHB» | friher,statt  diese  neue
S Aussaatmethode zu ver-
E wenden. depmep 3aceBai
GCJ IIOYBYy parcoM KaK paHb-
D e, BMECTO TOIO YTOOBI
= TPUMEHHTh HOBBIH METOJ
= oceBa.

3. "ohne ... zu Infinitiv'" cootBer-
CTBYET PYCCKOMY JEENpHYACTHIO
C oTpuLIaHueM ((He aenas»

Man kann hohe Ertrage
nicht erzielen, ohne diese
neue Awusaatme-thode zu
verwenden. Henb3s mosy-
YHTb BBICOKHEC YypOXKau, HC
NMPUMEHSAST 3TOT  HOBBIU
METOJ IOCEBA.
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